Protokół

z posiedzenia Rady Społecznej SP ZOZ w Gnojnie

odbytego w dniu 14 lipca 2008 roku
          W posiedzeniu uczestniczyło 3 członków Rady Społecznej, zaproszeni goście oraz członek Komisji Zdrowia, Socjalnej. Oświaty i Kultury (listy obecności  - w załączeniu).

           Otwarcia obrad dokonał Z-ca Wójta Gminy – Pan Józef Żmuda, który
powitał wszystkich oraz zapoznał z tematyką spotkania.
Z pismami w sprawie zbyt wysokiego czynszu o najem lokali na prowadzenie
Punktów Aptecznych: w Gnojnie i w Balicach zapoznał zebranych Sekretarz Gminy Piotr Bębas (dokumenty – w załączeniu).Prośby zostały skierowane do Przewodniczącego Rady Gminy przez p.p.Eugenię Pałyga i Janinę Matuszak.
Przedstawił ponadto podania Pani Barbary Bawiec oraz Teresy Osman o udostępnienie lokalu w Ośrodku Zdrowia w Gnojnie na otwarcie Punktu Aptecznego (pisma – w załączeniu).

Podwyżkę cen czynszu wymusiły realia, wszystko wokół drożeje, a inflacja postępuje, argumentowały pracownice SP ZOZ.
Nie należy jednakże dopuścić do sytuacji, aby mieszkańcy gminy byli pozbawieni możliwości kupna leków (głos w dyskusji radnego Dziewita).
Ponieważ w posiedzeniu nie brał udziału Pan Stanisław Cichoń – temat odłożono do następnego posiedzenia RS SPZOZ. W międzyczasie będą negocjowane warunki umowy najmu pomiędzy stronami.
             W dalszej części posiedzenia Kierownik ZGK przedstawił kalkulację opłat za dostarczaną energię cieplną do lokali mieszkalnych i użytkowych w budynkach: Urzędu Gminy, Agronomówki i Ośrodka Zdrowia w Gnojnie, w  budynku Ośrodka Zdrowia w Raczycach oraz w budynkach: Ośrodka Zdrowia i Szkoły Podstawowej w Balicach (kalkulacja stanowi załącznik do niniejszego protokołu).

Pan Lasota stwierdził, iż należy się liczyć z podwyżkami opłat za c.o.

Aby zniwelować straty już istniejące oraz uniknąć jeszcze większych w przyszłości należałoby dokonać wymiany okien oraz pieców do centralnego ogrzewania (istniejące są przestarzałe, a ich obsługa kosztowna).
Wpływ na powstałe straty miał również opał: jego niska jakość i kaloryczność.
              Temat remontu Ośrodków Zdrowia, funkcjonujących na terenie gminy

zreferowała p. Wanda Spaczyńska – pracownik adm.-biurowy SP  ZOZ.
Stwierdziła m.inn., że otrzymali z PEFRON 70 tyś.zł na modernizację barier architektonicznych a  ogólny koszt remontu – zgodnie z kosztorysem to około 150 tyś. złotych.

Istnieje możliwość otrzymania funduszy w II turze na remont pozostałych Ośrodków Zdrowia. Za te, które mamy wyremontować Gnojno.
Pani Spaczyńska wyjaśniła zebranym, iż z otrzymanych środków ZOZ musi się rozliczyć, nie można ich przeznaczyć na żaden inny cel.

Jeśli nie zostaną wykorzystane do końca roku – należy je zwrócić.

Na następną sesję Rady należałoby przygotować zmiany w budżecie, przenosząc środki, które są przeznaczone dla ZOZ, z dotacji na remonty. Do tego jest potrzebna akceptacja Rady Społecznej.
Radny Marcin Dziewit zasugerował, aby nie wykorzystywać w pełni środków budżetowych na ten cel, ale czynić starania o ich pozyskanie z zewnątrz.

Pani Beata Trelińska - Główna Księgowa w SP ZOZ wyjaśniła, że Urząd Gminy

ma możliwości, aby wystąpić o środki unijne.

                Następnie zabrał glos p.Sławomir Gadawski, który stwierdził, że dlatego wystąpił z pismem o podwyżkę uposażenia dla siebie i pielęgniarek, ponieważ wie, ile się zarabia np. w Chmielniku. Dlaczego osobiste animozje
wpływają na jego zarobki – tego nie wie. Nie chce występować do Państwowej

Inspekcji Pracy w tej sprawie, dlatego zwraca się do Przewodniczącego Rady, ponieważ Rada Gminy posiada kompetencje, aby wniknąć w te sprawy.

W związku z poruszonym problemem członek Rady Społecznej Marcin Dziewit zawnioskował, aby na następne posiedzenie przygotować, ilu pacjentów w skali roku przyjmują poszczególne Ośrodki Zdrowia.

Podwyżka płac będzie przedmiotem posiedzenia, które ma się odbyć w m-cu sierpniu b.r.

               Przed końcem posiedzenia (temat nie związany z działalnością ZOZ)

p.Lasota zasygnalizował sprawę opłat za odbiór śmieci; mieszkańcy nie chcą zawierać umów i płacić za wywóz, a koszty z tym związane ciągle rosną

(m.inn. opłata środowiskowa). Prosił, aby postawić ten temat na sesji Rady Gminy i znaleźć sposób na rozwiązanie problemu.

Pan Wójt podziękował obecnym za udział i zakończył posiedzenie.-

Na tym protokół zakończono i podpisano.-

Protokolant:

Barbara Czarnecka

