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WSTĘP

Polska wieś potrzebuje trampoliny cywilizacyjnej, aby osiągnąć poziom średniej europejskiej i wszelkie programy inwestycyjne, wspierające polepszenie sfery socjalnej są tu najbardziej potrzebne i stanowią podstawę wszelkich planów rozwoju wsi.


Zadania z zakresu odnowy wsi nie są wyłącznie powiązane z funduszami unijnymi. Aby jednak poznać strukturę koniecznych wydatków, trzeba sporządzić dokument                   o charakterze średnioterminowej prognozy ekonomiczno finansowej, tak aby gmina mogła przygotować swój Plan Rozwoju Lokalnego oraz Wieloletni Plan Inwestycyjny i wystąpić      z odpowiednim montażem finansowym budżetu.


Ponieważ zakłada się logiczną konsekwencję konstrukcji Planu Odnowy Miejscowości w ścisłej korelacji z Planem Rozwoju Lokalnego  gminy i powiatu, strategię rozwoju województwa i kierunku gospodarowania przestrzennego, dokument ten powinien miech charakter małej strategii rozwoju miejscowości. Wskazane jest aby w szczególności obejmował analizy zasobów sołectwa, porównania korzystnych i niekorzystnych cech wewnętrznych wsi oraz potencjalnych szans i zagrożeń występujących w otoczeniu, które mogą warunkować przyszłość sołectwa i ich mieszkańców, wizja rozwoju wsi wraz z jej priorytetami i projektami rozwojowymi do realizacji. Wymaga to ścisłej współpracy między sołectwem i urzędem gminy. 

Rozwój i odnowa obszarów wiejskich to jedno z kluczowych wyzwań, jakie stoją przed Polską w okresie integracji z Unią Europejską. Zasadniczym jej celem jest wzmocnienie działań służących zmniejszaniu istniejących dysproporcji i różnic w poziomie rozwoju obszarów wiejskich w stosunku do terenów miejskich. Plan Odnowy Miejscowości jest jednym z najważniejszych elementów odnowy wsi, jej rozwoju oraz poprawy warunków pracy i życia mieszkańców. Sporządzenie i uchwalenie takiego dokumentu stanowi niezbędny warunek przy aplikowaniu o środki finansowe w ramach „Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich 2007-2013” działanie „Odnowa i rozwój wsi”, jak również stanowić będzie wytyczne dla władz Gminy Gnojna przy opracowaniu kierunków rozwoju miejscowości Gnojno. Celem działania „Odnowa i rozwój wsi” jest poprawa jakości życia na obszarach wiejskich poprzez zaspokojenie potrzeb społecznych i kulturalnych mieszkańców wsi oraz 

promowanie obszarów wiejskich. Działanie umożliwi rozwój tożsamości społeczności wiejskiej, zachowanie dziedzictwa kulturowego i specyfiki obszarów wiejskich oraz wpłynie na wzrost ich atrakcyjności turystycznej  i inwestycyjnej.

W ramach działaniach pomocą finansową zostaną obcięte projekty dotyczące:

1. Budowy, przebudowy, remontu lub wyposażenia obiektów:

a) pełniące funkcje publiczne, społeczno-kulturalne, rekreacyjne i sportowe,

b) służących promocji obszarów wiejskich, w tym propagowaniu i zachowaniu dziedzictwa historycznego, tradycji sztuki oraz kultury.

2. Kształtowanie obszaru przestrzeni publicznej.

3. Budowy remontu lub przebudowy infrastruktury związanej z rozwojem funkcji turystycznych , sportowych lub społeczno-kulturalnych.

4. Zakup obiektów charakterystycznych dla tradycji budownictwa w danym regionie.

5. Odnowa eksponowania lub konserwacji lokalnych pomników historycznych, budynków będących zabytkami lub miejscami pamięci.

6. Kultywowania tradycji społeczności lokalnej oraz tradycyjnych zawodów.

WPROWADZENIE

Specyfika planu polega na tym, że jest on ukierunkowany na zagadnienia cywilizacyjno-kulturowe, koncentruje się na prostych, lokalnych przedsięwzięciach, które prowadzić mają do poprawy standardu i jakości życia mieszkańców. Ma mniej pro-gospodarczy, a bardziej pro-społeczny i pro-kulturowy charakter. I dzięki temu może stanowić doskonałe uzupełnienie strategii rozwoju całej gminy, która zazwyczaj koncentruje się na zagadnieniach infrastrukturalnych i gospodarczych. 

Celem planu jest podtrzymanie lub odtworzenie atrakcyjności wsi jako miejsca zamieszkania i zaplanowanie oraz przeprowadzenie tego w sposób dostępny, oczekiwany       i popierany oraz wykonalny dla lokalnej społeczności. Jest to szczególnie ważne w dzisiejszej 

sytuacji, gdy miasta oferują konkurencyjną alternatywę zamieszkania, a rolnictwo traci swą atrakcyjność jako źródło utrzymania, co prowadzi m.in. do migracji młodych ludzi, szczególnie tych lepiej wykształconych ze wsi do miasta. Korzyści wynikające z posiadania Planu Odnowy:

1. Plan umożliwia efektywne gospodarowanie zasobami takimi, jak środowisko, ludzie, infrastruktura i środki finansowe.

2. Zapisanie tego procesu w formie dokumentu umożliwia stałą ocenę postępów                    i korygowanie błędów przez wszystkich członków społeczności lokalnej.

3. Dokument umożliwia zaangażowanie władz lokalnych oraz mieszkańców w planowanie swojej przyszłości. Uwzględnienie różnych opinii, pomysłów i koncepcji często wymaga consensusu. Osiągnięty na drodze otwartej dyskusji pozwala na wypracowanie strategii,   z którą będzie identyfikowała się społeczność lokalna.

4. Tworzenie Planu Odnowy sprzyja realistycznej ocenie mocnych i słabych stron miejscowości  a przez to przyjrzenie się możliwościom oraz potencjalnym problemom, które mogą się pojawić w przyszłości. W ten sposób można uniknąć wielu trudności.

Podstawą tworzenia Planu Odnowy jest zdanie sobie sprawy z lokalnych zasobów            i potencjałów, zmobilizowanie ich, zainwestowanie w rozwój i stworzenie systemu działań partnerskich tak, aby uzyskać efekt żywiołowego przyrastania inicjatyw i kumulowania się ich skutków.

CHARAKTERYSTYKA MIEJSCOWOŚCI GNOJNO

AKTUALNA SYTUACJA GOSPODARCZO – SPOŁECZNA

POŁOŻENIE, POWIERZCHNIA, LUDNOŚĆ


Gnojno położone jest w centrum województwa świętokrzyskiego w odległości 50 km od Kielc i 25 km od Buska Zdroju. Stanowi najbardziej wysuniętą na północ część powiatu buskiego.

Gmina graniczy z gminami:

a) położnymi w powiecie buskim: Busko Zdrój, Stopnica, Tuczępy,

b) położnymi w powiecie kieleckim: Chmielnik, Pierzchnica,

c) położnymi w powiecie staszowskim: Szydłów.
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Fot.1 Mapa województwa świętokrzyskiego.


Obszar gminy Gnojno zajmuje powierzchnię 9.566 ha, co stanowi 9,93% całkowitej powierzchni powiatu buskiego i 0,82% całkowitej powierzchni województwa świętokrzyskiego.


Gnojno to jedno z 26 sołectw Gminy Gnojno w skład której wchodzą następujące sołectwa: Balice, Bugaj, Kalki, Glinka, Gnojno, Gorzakiew, Grabki Małe, Janowice Poduszowskie, Janowice Raczyckie, Januszowice, Jarząbki, Kostera, Maciejowice, Płośnia, Poręba, Pożogi, Raczyce, Ruda, Rzeszutki, Skadla, Wola Bokrzycka, Wola Zofiowska, Wólka Bosowska, Zagrody, Zawada, Zofiówka. Ze względu na powierzchnię największymi miejscowościami Gminy Gnojno są: Gnojno, Jarząbki i Balice, które łącznie zajmują 3 184,25 ha, co stanowi 31,95% powierzchni całej gminy.


W Gminie Gnojno na dzień 15.05.2008 r. zamieszkuje obecnie  4768 mieszkańców   2328  kobiet i 2440 mężczyzn. Liczba ludności zamieszkującej w Gminie Gnojno od lat wykazuje tendencję spadkową, spowodowaną ujemnym przyrostem naturalnym ludności oraz ujemnym saldem migracji. Jest to tendencja charakterystyczna dla całego województwa świętokrzyskiego z wyjątkiem powiatu kieleckiego ziemskiego, gdzie notowany jest nieznaczny wzrost liczby ludności.

Tabela 1. Ilość mieszkańców Gminy Gnojno w poszczególnych sołectwach.

Miejscowości
Ilość mieszkańców
Kobiety
Mężczyźni





Balice

Bugaj

Falki

Glinka

Gnojno

Gorzakiew

Grabki Małe

Janowice Poduszowskie

Janowice Raczyckie

Januszowice

Jarząbki

Kostera

Maciejowice

Płośnia

Poręba

Pożogi

Raczyce

Ruda

Rzeszutki

Skadla

Wola Bokrzycka

Wola Zofiowska

Wólka Bosowska

Zagrody

Zawada

Zofiówka
386

134

142

173

784

192

149

224

166

  74

351

168

  67

  75

  89

113

360

112

  72

199

144

118

142

118

158

  58


198

  64

  69

  82

347

  97

  73

104

  75

  40

175

  81

  35

  33

  40

  61

183

  51

  33

106

  87

  61

  68

  59

  75

  31
188

  70

  73

  91

374

  95

  76

120

  91

  34

176

  86

  32

  42

  49

  52

177

  61

  39

  93

  57

  57

  74

  59

  83

  27



Suma
4768
2328
2440

Źródło: Dane według Kartotek Gminy Gnojno na dzień 15.05.2008r.

HISTORIA I ZABYTKI

Historia wioski Gnojno sięga czasów rzymskich, osada leżała na bursztynowym szlaku, a grodzisko zostało założone przez Słowian kultury łużyckiej XVII–wieczny inwentarz parafii Gnojno wspomina, że po krwawej bitwie z Tatarami, rozegranej 18 marca 1241 r. na polach pod Chmielnikiem kościół w Gnojnie i cała wieś były okropnie zniszczone. W połowie XV stulecia właścicielami wsi był Przecław Wojszyk herbu Łodzi. W pierwszej połowie XVI w. Gnojno należało do Krzysztofa Gnoińskiego herbu Warna, później do Lanckorońskich, następnie do Stefana Rupniewskiego herbu Szreniawa, bpa kamienieckiego. Franciszek Rupniewski dał osadę w posagu córce, która wyszła za Wiktoryna Łuniewskiego  z Łuniewa. Łuniewscy gospodarowali tutaj do 1945 r. Najciekawszym zabytkiem Gnojna jest kościół p.w. Świętych Jana Chrzciciela i Tekli zbudowany w 1470 r. na miejscu grodziska      i dwóch wcześniejszych kościółków. Jest jednonawowy, o wystroju barokowy. Na ścianach historyczne malowidła i liczne epitafia dobrodziejów. Obok kościoła gotycka kostnica            z ludowym krucyfiksem z polowy XV w. Za kościołem nad stawem kamienna figura św. Jana Nepomucena z 1722 r. z herbem Szreniawa. W stawie tym, jako pozostałości dawnego jeziora, można jeszcze znaleźć dobrze zachowane okazy średniowiecznej broni polskich rycerzy, którzy podczas ucieczki przed Tatarami w 1241 r. usiłowali przepłynąć jezioro, by chronić się w  warowni na wyspie. Tatarskie strzały były celne, wielu rycerzy utonęło. Ich zbroje wydobył ks. Stanisław Skurczyński. Obok stawu znajduje się również murowana kuźnia z XVIII w. Przy głównej drodze obok narożnika dworskiego muru usytuowana jest  późnobarokowa figura Chrystusa Frasobliwego z połowy XVIII w., a przy szosie postument  z herbami Jelita i Szareniawa.

We wsi Gnojno znajduje się XVI–wieczny dwór wybudowany przez Krzysztofa Gnoińskiego herbu Warna w 1540 r. W 1709 r. został on przebudowany na obronną rezydencję. Zachowały się ślady wałów i fosy. Ostatnim jego właścicielami byli Erazm           i Stefania Łupniewscy. 6 września 1945 r. przedstawiciel UB Jan Wachowski ograbił dwór     z pamiątek. Z lochami pod dworem związana jest legenda o ukrytych skarbach dziedzica        z Gnojna Stanisława Gnoińskiego. Podczas „szwedzkiego potopu” przeszedł na stronę Karola Gustawa. 18 października 1656 r. został napadnięty w swoim warownym dworze przez powstańczy oddział Jana Krasińskiego, komesa na Żurawim Gnieździe w Maleszowej. Po dwóch dniach oblężenia zdobyto dwór, jego dziedzica pojmano żywcem. Torturowano go, by 

wskazał miejsce ukrycia dużych kosztowności. Wolał śmierć. A skarb czeka na swojego śmiałka – odkrywcę.  Z kościołem  związany był ks. Stanisław Skurczyński, któremu służył mu w latach 1931-62. To zasłużony dla tego regionu archeolog i amator i radiesteta. Swoje bogate zbiory archeologiczne przekazał do regionalnego muzeum w Szydłowie i Muzeum   Świętokrzyskiego.

Fot. 2 Parafialny kościół w Gnojnie.
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Fot. 3 Parafialny kościół w Gnojnie.
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NAJCENNIEJSZE  ZABYTKI GNOJNA

· dwór; zespół dworu, murowany, przebudowany w XVI w.

· park krajobrazowy, zespół dworu, XIX w.

· kostnica, zespół kościoła parafialnego, murowany, remontowany XIV w.

· kościół, zespół kościoła parafialnego, murowany, remontowany XV w.

· szkoła, murowana, 1955 r.

· cmentarz, zespół cmentarza parafialnego, teren w granicach ogrodzenia

· kaplica grobowa Łuniewskich, Różyckich, zespół cmentarza parafialnego, murowana, II połowa XIX w.

· ogrodzenie, zespół dworu, murowane, przebudowane XVI w.

· spichlerz, zespół dworu, murowany, przebudowany I połowa XIX w.

· umocnienia pozostałości, zespół dworu, ziemne, XVI w.

· cmentarz przykościelny, zespół kościoła parafialnego p.w. Św. Jana Chrzciciela, teren w granicach ogrodzenia

· ogrodzenie z kapliczkami i bramka, zespół kościoła parafialnego p.w. Św. Jana Chrzciciela, murowane, remontowane XVIII w.

· plebania, zespół kościoła parafialnego p.w. Św. Jana Chrzciciela, murowana,     XIX w.

· wikaryjka, zespół kościoła parafialnego p.w. Św. Jana Chrzciciela, drewniana, remontowana XVIII w.

 TURYSTYKA

 Miejscowość Gnojno należy do terenów o dużym potencjale turystycznym z uwagi na walory ekologiczne – obszar o nie zanieczyszczonym środowisku naturalnym – a także obecność interesujących zabytków, pomników przyrody i innych atrakcji. Wieś położona jest na terenie Chmielnicko-Szydłowiskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu. Tworzą go pagórki porośnięte  liczną roślinnością i zdrowymi lasami. Malowniczości dodają okolicy rzeki Sanica, Wschodnia i Radnia.


W samym Gnojnie do atrakcji turystycznych należy niewątpliwie Kościół parafialny   z XV w. oraz gotycka kostnica i zespół dworski, złożony z dworu zajmowanego obecnie przez Dom Pomocy Społecznej.  Barierę dla rozwoju turystyki na terenie Gnojna stanowi brak miejsc noclegowych. 

ŚRODOWISKO PRZYRODNICZE


Dzisiejszy obraz rzeźby na terenie Gnojna powstał w wyniku długotrwałego rozwoju morfologicznego. Poszczególne elementy ukształtowane w różnych okresach i w toku odmiennych procesów tworzą obecnie jedną całość. Najstarsze formy morfologiczne są wieku trzeciorzędowego (liczą kilkanaście milionów lat), natomiast najmłodsze (tarasy zalewowe rzek, torfowiska) tworzą się jeszcze współcześnie. W północnej swojej części teren Gminy Gnojno wkracza natomiast w obszar Pogórza Szydłowkiego. Krajobraz Gnojna ukształtowany został przez lodowiec. Teren jest łagodnie pofałdowany, rozcinają go doliny rzeki Wschodniej i jej dopływów: Sanicy oraz Radni. W obszarze Podgórza występują większe względne różnice wysokości. 


Na kształtowanie się klimatu okolic Gnojna decydujący wpływ wywiera położenie    w umiarkowanych szerokościach geograficznych Europy. Takie usytuowanie określa najwyższe położenie słońca, długość dnia i nocy, a w rezultacie bilans promieniowania słonecznego. Dla tego regionu charakterystyczna jest równoleżnikowa cyrkulacja mas powietrza. Dominuje wpływ powietrza polarnomorskiego z zachodu, a w znacznie mniejszym stopniu powietrza polarnokontynentalnego ze wschodu.

 UWARUNKOWANIA OCHRONY PRZYRODY


Na terenie wsi brak jest punktów monitorowania stanu zanieczyszczenia środowiska. Stałą kontrolą objęte są tylko wybrane elementy. Ocena całości odbywa się na podstawie badań przeprowadzonych z uwagi na bieżące potrzeby oraz na potrzeby pomiarów prowadzonych   w najbliższych punktach monitoringowych.


Stałą kontrolą natomiast objęta jest rzeka Wschodnia. Punkty monitorujące zlokalizowane są w Zreczu Dużym przed jej wpłynięciem na teren gminy Gnojno oraz w Strzelcach po wypłynięciu z jej terenu. Stwierdzona czystość wody utrzymuje się na następującym poziomie:

· III klasa pod względem zanieczyszczeń fizyczno – chemicznych,

· III klasa pod względem zanieczyszczeń bakteriologicznych,

· III klasa/poza klasowe w klasyfikacji ogólnej.

Pozostałe zbiorniki wód powierzchniowych nie są badane.



Zanieczyszczenie wód powierzchniowych spowodowane jest przede wszystkim przez

niekontrolowany zrzutu ścieków na obszarach nie objętych kanalizacją oraz spływy powierzchniowe z terenów pól (środki ochrony roślin i pestycydy). Źródłem zanieczyszczeń

są także „dzikie” wysypiska śmieci-odpadów stałych.


Wody podziemne stanowiące źródło zaopatrzenia w wodę mieszkańców – pochodzące           z pokładów trzeciorzędowych – utrzymują się w zadowalającej jakości. Wody obecne           w młodszych pokładach – czwartorzęd – są, z racji płytkiego ich zalegania, zanieczyszczone. Zagrożenie dla wód podziemnych, z racji niewielkich ich zasobów, stanowi także nadmierna

ich eksploatacja.


Na terenie Gnojna nie ma zakładów przemysłowych zanieczyszczających powietrze atmosferyczne. Zagrożenie stanowią jedynie zanieczyszczenia powstałe w procesie ogrzewania paliwem stałym domów mieszkalnych i budynków publicznych oraz powstałe poprzez transport samochodowy – problem szczególnie wyraźny w pobliżu dróg. Na stan czystości powietrza w niewielkim stopniu wpływają też zanieczyszczenia pochodzące            z wielkich aglomeracji miejskich, głównie śląskiej i krakowskiej oraz powiatu staszowskiego.

Głównym źródłem hałasu na terenie gminy jest ruch samochodowy. Największy hałas

występuje wzdłuż drogi wojewódzkiej Chmielnik - Osiek. W rejonie nie ma zakładów przemysłowych uciążliwych dla klimatu akustycznego, linie kolejowe przebiegające przez

teren gminy w znikomym stopniu wytwarzają hałas.

Ocena stanu gleb dokonywana jest na podstawie pomiarów w profilu w Rzędowie w gminie Tuczępy. Zanieczyszczenie metalami ciężkimi, jak i WWA, gleb w tym profilu jest zerowego stopnia. Tylko zanieczyszczenie siarczkami S-SO 4 utrzymuje się w stopniu pierwszym.

Zagrożenie dla jakości gleb na terenie gminy stanowią:

- działania związane z rolnictwem, których efektem jest: erozja wodna, wietrzna,             zanieczyszczenie nawozami mineralnymi, chemicznymi środkami ochrony roślin i gnojowicą,

- transport, którego produktem ubocznym jest emisja gazów i pyłów,

· pożary, 

· susze,

 ZASOBY WODNE

Wody powierzchniowe


Gmina Gnojno położna jest na terenie zlewni rzeki Wisły, a dokładnie w zlewni jej dopływu Czarnej Staszowskiej. Największym ciekiem wodnym przepływającym prze obszar Gminy Gnojno jest rzeka Wschodnia. Drugim jest Sanica – prawobrzeżny dopływ Wschodniej. Tak źródła jak i ujęcia obu rzek znajdują się poza terenem Gminy Gnojno. Trzeci to Radna biorąca swój początek w okolicy Płośni. Ujście tej rzeki znajduje się poza granicami Gminy Gnojno.

Poza tym, na obszarze Gminy Gnojno występują małe cieki wodne, należące do zlewni wyżej wymienionych rzek. Na terenie Gminy Gnojno znajdują się sztuczne zbiorniki wód stojących – 8 stawów rybnych – w miejscowościach: Gorzakiew, Gnojno, Grabki, Jarząbki, Wólka Bosowska, Balice i Wola Bokrzycka. W sumie zajmują one 54,9 ha, co stanowi 0,57% powierzchni gminy.

Wody podziemne

Obszar Gnojna położony jest na terenach uznanych za deficytowe pod względem zasobności w wodę. Jakość wód występujących na tym obszarze nie jest zadowalająca. Na obszarze Gminy Gnojno wody podziemne występują na dwóch poziomach wodonośnych: trzeciorzędowym i czwartorzędowym, przy czym zasobność drugiego poziomu jest niewielka i uzależniona od opadów atmosferycznych. Znajduje się on również zbyt płytko żeby warstwy gruntowe położone wyżej chroniły go przed zanieczyszczeniami powierzchownymi. Wody     z poziomu trzeciorzędowego są dobrej jakości i nie wymagają uzdatniania. Mieszkańcy Gnojna zaopatrywani są w wodę z ujęcia w Gorzakwi.

ZASOBY SUROWCOW MINERALNYCH

Na terenie Gnojna nie są eksploatowane surowce mineralne, choć stwierdzono ich występowanie.

Złoża surowców mineralnych w Gminie Gnojno to:

· piaski czwartorzędowe w Zagrodach,

· iły trzeciorzędowe w Raczycach,

· siarka w południowo – wschodniej części Gminy Gnojno.

  GOSPODARKA

Gnojno należy do miejscowości o charakterze rolniczym.  Rolnictwo jest głównym miejscem zatrudnienia i głównym źródłem utrzymania dla większości jej mieszkańców. Użytki rolne pokrywają 69,07% powierzchni gminy.

 Struktura gospodarstw rolnych w Gnojnie ma charakter rozdrobniony. Najwięcej gospodarstw (44%) posiada powierzchnię od 5 do 10 ha. Gospodarstwa o powierzchni większej niż 10 ha stanowią 16%. Na terenie Gnojna zdecydowana większość zasiewów stanowią zboża ogółem. Znaczna część powierzchni gruntów wykorzystuje się pod uprawę ziemniaków. Pozostałe uprawy zajmują niewielkie powierzchnie. Do najważniejszych z nich należy zaliczyć rośliny pastewne, przemysłowe, strączkowe oraz warzywa. Teren wykorzystywany jest pod uprawę owoców i krzewów owocowych oraz plantacji jagodowych. Największa rolę odgrywają tu jabłonie oraz śliwy.


Na terenie Gnojna coraz bardziej – zgodnie z tendencją w całej Polsce – wzrasta zainteresowanie ekologiczną uprawą zdrowej żywności, która znajduje nabywców na rynku krajowym i zagranicznym. W gospodarstwach ekologicznych przy uprawie owoców i warzyw nie stosuje się pestycydów, nawozów sztucznych i modyfikacji genetycznych. Unikanie tych czynników jest szczególnie ważne przy uprawie warzyw przyswajających dużo szkodliwych dla zdrowia azotanów występujących w nawozach sztucznych (szczypiorek, sałata, rzodkiewka czy pietruszka). Obecnie na terenie Gnojna jest prowadzone gospodarstwo ekologiczne -   jego właścicielem jest Pan Krzysztof Makówka.  


Na terenie Gnojna jest specjalistyczne gospodarstwo w zakresie hodowli drobiu. Pozostałe gospodarstwa prowadzą wielokierunkowy system oparty o hodowle bydła, trzody chlewnej i drobiu.    

Tabela 2. Ilość gospodarstw rolnych na terenie Gminny Gnojno

Miejscowość
Ilość gospodarstw




Balice

Bugaj

Falki

Glinka

Gnojno

Gorzakiew

Grabki Małe

Janowice Poduszowskie

Janowice Raczyckie

Januszowice

Jarząbki

Kostera

Maciejowice

Płośnia

Poręba

Pożogi

Raczyce

Ruda

Rzeszutki

Skadla

Wola Bokrzycka

Wola Zofiowska

Wólka Bosowska

Zagrody

Zawada

Zofiówka


128

  34

  43

  46

186

  65

  51

  56

  44

  25

116

  45

  21

  21

  24

  91

  32

  24

  61

  64

  28

  45

  31

  42

  22

  39

Suma
1426

Źródło: Dane według Kartotek Gminy Gnojno na dzień 15.05.2008r.

INFRASTRUKTURA SPOŁECZNA

OŚWIATA

Dzieci od 6 roku życia pobierają nauki w Szkole Podstawowej w Gnojnie. Istnieje również gimnazjum. Na terenie miejscowości nie ma szkolnictwa zabezpieczającego edukacyjne potrzeby mieszkańców na poziomie ponadgimnazjalnym. Uczniowie dojeżdżają do liceów i techników zlokalizowanych w Busku Zdroju, Staszowie i Chmielniku. Łączna liczba uczniów w szkołach podstawowych i gimnazjum  w Gminie Gnojno wynosi 615 uczniów.

Tabela 3 Ilość uczni w poszczególnych Szkołach na terenie Gminy Gnojno

Nazwa Szkoły
Ilość uczni




Szkoła Podstawowa w Gnojnie

Szkoła Podstawowa w Jarząbkach

Szkoła podstawowa w Raczycach

Szkoła Podstawowa w Balicach

Szkoła Podstawowa w Kosterze

Samorządowe Gimnazjum w Gnojnie
134

  46

134

 62

  57

 182



Suma
615

Źródło: Dane według Kartotek Gminy Gnojno na dzień 15.05.2008r.

BEZPIECZEŃSTWO PUBLICZNE

Bezpieczeństwo mieszkańcom Gnojna zapewnia Posterunek Policji w Gnojnie – jednostka terenowa Komendy Powiatowej Policji Busko Zdrój. Porządku publicznego strzeże pięciu policjantów.

OCHRONA PRZECIWPOŻAROWA

Na terenie Gnojna działa jednostka Ochotniczej Straży Pożarnej. Jednostka OSP niesie pomoc nie tylko w czasie pożarów, lecz także w czasie różnorodnych zagrożeń ekologicznych, klęsk oraz niebezpiecznych zdarzeń. Są zorganizowaną formą życia społecznego w społecznościach lokalnych, a także miejscem kształtowania samorządowego współdziałania na tych terenach. Są swoista szkołą wychowania obywatelskiego, współpracy i współodpowiedzialności. 

OCHRONA ZDROWIA


Podstawowa opieka zdrowotna dla mieszkańców Gnojna świadczona jest przez Ośrodek Zdrowia w Gnojnie, w których łącznie zatrudnionych jest 4 lekarzy ogólnych, 

1 stomatologa oraz 5 pielęgniarek . Najbliższe szpitale, z którego korzystają mieszkańcy znajdują się w Busku Zdroju i Chmielniku, a usługi wysokospecjalistyczne wykonują  placówki w Kielcach.

Na terenie Gnojno działa Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, który jest jednostką organizacyjną gminy. Prowadzi on m.in. działania związane z przeciwdziałaniem zjawiskom patologicznym w grupach o zwiększonym ryzyku występowania takich zjawisk. GOPS realizuje wszystkie ustawowe zadania związane z szeroko rozumianą opieką. 

Na terenie Gnojna  udziela się pomocy następującym grupom ludzi:

· rodzinom borykającym się z problemami wynikającymi z bezrobocia, ubóstwa, 

· ofiarom przemocy – m.in. wydano reklamówkę związaną z przemocą, która gromadzi wszystkie informacje na temat przemocy i instytucji z terenu gmin wspierających działania antyprzemocow,

· osobom po kryzysach psychicznych,

· innym grupom określonym w Ustawie o Pomocy Społecznej, w szczególności z powodów: sieroctwa, ochrony macierzyństwa lub wielodzietności, niepełnosprawności, długotrwałej choroby, alkoholizmu i narkomanii, trudności w przystosowaniu do życia po opuszczeniu zakładu karnego, klęski żywiołowej lub ekologicznej.

INFRASTRUKTURA TECHNICZNA



SIEĆ WODOCIĄGOWA

W Gminie Gnojno według stanu na dzień 15.05.2008 r. podłączone do sieci wodociągowej są w całości  następujące miejscowości: Gorzokiew, Poręba, Gnojno, Glinka, Skadla, Wola Bokrzycka, Raczyce, Januszowice, Falki, Rzeszutki, Janowice Poduszowskie, Kostera, Bugaj, Balice, Zawada, Zagrody, Janowice Raczyckie, Maciejowice, Zofiówka. Natomiast miejscowości Wola Bokrzycka, Grabki Małe i Jarząbki zostały zwodociągowane  w części. Gmina posiada cztery miejscowości bez wodociągu. Całkowita długość sieci wodociągowej, zasilanej  z jednego ujęcia w Gorzakwi  wynosi 92,8 km.

Średnie zużycie wody w Gminie Gnojno w 2007 r. wyniosło 134,6 dm3, średnio 0,17 dm3 na 1 mieszkanie i 28,1 m3 na 1 mieszkańca. W 2004 r. średni pobór wody pobór wody w Gminie Gnojno był mniejszy o 23,2 dm3. Natomiast średnie zużycie wody w powiecie buskim wyniosło w 2007 r. 1 950,8 dm3, średnio 0,13 dm3 na 1 mieszkanie i 26,2 m3  na 1 mieszkańca. W woj. świętokrzyskim zaś w 2007 r. wielkości te kształtowały się odpowiednio: 3 095,7 dam3, 0,20 dm3 na 1 mieszkanie i 30,3 m3 na 1 mieszkańca. (1408 mieszkań). Obecnie planuje się zwodociągować pozostałe  miejscowości w gminie.

SIEC KANALIZACYJNA


Sieć kanalizacji jest słabo rozwinięta. Skanalizowana jest jedynie część miejscowości Gnojna. Do sieci podłączonych dotychczas zostało 23 budynki mieszkalne oraz budynki użyteczności publicznej, w sumie 58 użytkowników. Poziom skanalizowania budynków mieszkalnych wynosi 3,64%. Całkowita długość sieci wynosi 3,6 km.  Sieć odprowadza ścieki do oczyszczalni mechaniczno – biologicznej znajdującej w Gnojnie. Oczyszczalnia posiada przepustowość rzędu 75 m3/dobę. Pozostałe ścieki gromadzone są w przydomowych bezodpływowych zbiornikach sanitarnych i wywożone do miejscowej oczyszczalni ścieków.

SIEĆ GAZOWA

Gmina Gnojno nie jest zaopatrywana w gaz z sieci przewodowej. Do sieci gazociągowej podłączone były – według stanu na 31 grudnia 2007 r. – 24 mieszkania, co stanowi 3,65% mieszkań w Gminie Gnojno 1 103 gospodarstwa korzystają z butli gazowych, pozostałe natomiast korzystają z kuchni węglowych bądź elektrycznych. Długość sieci gazociągowej wynosi 3,4 km.

ZAOPATRZENIE W ENERGIĘ

Przez teren gminy przebiega szereg linii elektroenergetycznych. Są to:

· napowietrzna linia wysokiego napięcia 400 kV Połaniec – stacja systemowa Kielce stanowiąca element krajowego systemu energetycznego,

· napowietrzna linia wysokiego napięcia 220kV relacji Połaniec – Radkowice,

· system linii średniego napięcia wraz ze stacjami transformatorowymi 15/0,4kV      i linie niskiego napięcia zasilające odbiorców bytowo–komunalnych.

Rejonowy Zakład Energetyczny w Busku Zdroju, który zajmuje się eksploatacją obiektów      i sieci energetycznych średnich napięć na terenie Gminy Gnojno przewiduje w najbliższych latach jedynie przeprowadzenie modernizacji niektórych sieci średniego i niskiego napięcia (wymiana słupów drewnianych na żelbetowe, przewodów o niewystarczających przekrojach, stacji transformatorowych w celu zwiększenia mocy) oraz budowę w razie potrzeby stacji transformatorowych SN/0.4 kV z doprowadzeniem do linii SN.

Sieci 15 kV przebiegające przez teren Gminy Gnojno są dobrze rozwinięte i dobrze wyposażone w stacje transformatorowe co nawet przy rozproszonej zabudowie nie wpływa na pogorszenie warunków zasilania.

ZAGOSPODAROWANIE ODPADÓW

Odpady komunalne oraz pochodzące z procesów przemysłowych składowane są na wysypisku śmieci w Raczycach. Odpady przemysłowe w przypadku gminy typowo rolniczej, jaką jest Gnojno, nie różnią się zasadniczo od odpadów komunalnych. Wysypisko jest wypełnione w ok.. 50%. Jego eksploatacja przewidziana jest do roku 2018. Na terenie Gminy Gnojno nie prowadzi się segregacji śmieci. 

SIEĆ KOMUNIKACYJNA

Przez obszar Gnojna nie przebiegają szlaki komunikacyjne o znaczeniu krajowym. Biegnie tędy droga wojewódzka: Jędrzejów – Staszów – Osiek. Poza tym, przez Gminę Gnojno wytyczonych zostało 11 dróg powiatowych, łączących gminę z sąsiednimi gminami oraz pozwalających na komunikację wewnątrz jej obszaru. Drogi gminne pozwalają na dojazd do każdej miejscowości na terenie Gminy Gnojno. Są to jednak drogi w znacznej części tłuczniowe i gruntowe.

INWENTARYZACJA ZASOBÓW SŁUŻĄCYCH ODNOWIE MIEJSCOWOŚCI GNOJNO

Informacje na temat podstawowych zasobów charakteryzujących sołectwo Gnojno zostały sporządzone na podstawie analizy ankiet, w których mieszkańcy określili jak postrzegają swoją miejscowość. Tabela ta przybliża obserwatorowi zewnętrznemu obecny stan wsi i obrazuje w pewien sposób moment rozwoju, w jakim obecnie się ona znajduje. 

Zasoby – to wszelkie elementy materialne, niematerialne wsi i otaczającego ją obszaru, które mogą być wykorzystane do realizacji publicznych lub prywatnych przedsięwzięć odnowy wsi.

W analizie zasobów brano pod uwagę następujące rodzaje zasobów:

· środowisko przyrodnicze,

· środowisko kulturowe,

· dziedzictwo religijne i historyczne,

· obiekty i tereny, 

· gospodarka, rolnictwo,

· sąsiedzi i przyjezdni,

· instytucje, ludzi, organizacje społeczne.

ANALIZA ZASOBÓW GNOJNA

Rodzaj zasobu
Opis zasobu jakim

 wieś dysponuje

(scharakteryzować jakościowo –nie statystycznie, podając  co ma lub może mieć znaczenie dla rozwoju wsi)
Znaczenie zasobu dla rozwoju wsi

(Odpowiednie zaznacz X)



Małe
Duże
Wyr

różn

ające

Wieś

1
2
3
4
5

Środowisko przyrodnicze , położenie





- walory krajobrazu
otoczenie atrakcyjne krajobrazowo, o zróżnicowanym topograficznie krajobrazie, zróżnicowana wysokość terenu



X


- walory klimatu
warunki klimatyczne Gnojna są wyraźnie łagodniejsze od tych występujących na pozostałym obszarze Województwa Świętokrzyskiego. Temperatury na obszarze gminy charakteryzują się znacznie mniejszymi wahaniami w stosunku rocznym. Mniejsza od przeciętnej jest tez suma opadów w ciągu roku.



X


- walory szaty roślinnej np. runo leśne , rzadkie gatunki roślin)

- cenne przyrodniczo obszary lub obiekty

- świat zwierząt (ostoje, siedliska) 
wieś podobnie jak cała gminna, położona jest w Chmielnicko-Szydłowskim obszarze chronionego Krajobrazu.

X


- wody podziemne

- podłoże, warunki hydrologiczne
korzystne warunki hydrologiczne

X


- gleby
gleba klasy bonitacyjnej III, IV i V, również pochodzenia organicznego



X


- kopaliny
brak kopalin


X



- walory położenia 

(dostępność komunikacyjna)


miejscowość Gnojno usytuowana jest przy drodze wojewódzkiej
X



- drogi
przez wieś prowadzi droga wojewódzka nr 765 Jędrzejów –Chmielnik –Staszów. Gnojno oddalone jest od Kielc o 50km. Pozostałe odcinki dróg w Gnojnie są wykonane z asfaltu.


X



Środowisko kulturowe





- walory architektury wiejskiej


zabudowa wsi Gnojno to przede wszystkim zabudowa murowana wybudowana po II wojnie światowej. We wsi znajduje się dwór przebudowany w XVI w, kościół murowany z XV w,  kostnica z XIV w, park krajobrazowy z XIX w, wikarówka ,



X


- walory ukształtowania przestrzeni publicznej
wykształcony historycznie układ osadniczy, przystanki autobusowe,  Urząd Gminy Gnojno, Szkoła Podstawowa, Gimnazjum, Biblioteka, Ośrodek Zdrowia, Policja, Ochotnicza Straż Pożarna, Gminy Ośrodek Pomocy Społecznej, Kościół, Dom Pomocy Społecznej.

Brak miejsca zabaw dla dzieci.


X



- osobliwości kulturowe
wiejskie kapliczki i krzyże przydrożne


X



- tradycje, obrzędy gwara
Gwara wiejska specyficzna dla regionu świętokrzyskiego, zbieranie się ludności przy licznych przydrożnych kapliczkach w czasie obchodów świat majowych


X



- specyficzne potrawy
brak



X


- fakty historyczne
Bitwa z Tatarami w 1421r


X



- ważne postacie
ks. Stanisław Skurczyński


X



ANALIZA ZASOBÓW CZ.II

Obiekty i tereny





- tradycyjne obiekty gospodarskie (spichlerze , kuźnie)





- place i miejsca publicznych spotkań
Urząd Gminy, Szkoła Podstawowa, Gimnazjum, Biblioteka,  Sala gimnastyczna, brak świetlicy wiejskiej,


X



- miejsca sportu i rekreacji
sala gimnastyczna , boisko do siatkówki, i piłki ręcznej,

brak boiska do piłki nożnej
X



Gospodarka, rolnictwo





- miejsca pracy
głównie rolnictwo, ale również praca w sektorze pozarolniczym


X



- miejsca noclegowe, gastronomia
brak miejsc noclegowych jak również punktów gastronomicznych




- znane firmy produkcyjne i zakłady usługowe


trzy sklepy spożywczo-przemysłowe, kiosk ruchu,  firma handlowo usługowa Siejka 
 X



Mieszkańcy, kapitał społeczny





- autorytety i znane postacie we wsi
Wójt Gminy , Sekretarz Gminy, Dyrektor Szkoły, Dyrektor Gimnazjum, Ksiądz, Sołtys 
X



ANALIZA MOCNYCH I SŁABYCH STRON MIEJSCOWOŚCI GNOJNO

Kierując się zasadami przyjętymi dla kreowania strategii w otoczeniu biznesowym lub samorządowym postanowiono również w przypadku wsi Gnojna posłużyć się bardzo wygodnym narzędziem planistycznym, jakim jest analiza SWOT. Jest to analiza mająca na celu przeprowadzenie inwentaryzacji zasobów oraz ustalenie słabych i mocnych stron miejscowości oraz najbliższego otoczenia społeczno-gospodarczego, infrastrukturalnego         i przyrodniczego, które przekłada się bezpośrednio na szanse i zagrożenia wsi w okresie perspektywicznym. 

Praca nad analizą SWOT Gminy Gnojno w zakresie rozwoju społeczno-gospodarczego związanego z przeprowadzeniem diagnozy sytuacji wsi, pozwoliły na uzyskanie opinii, spostrzeżeń, wniosków i uwag odnośnie stanu wyjściowego. Zdobyta wiedza umożliwiła przeprowadzenie dyskusji na temat wewnętrznych atutów, możliwości       i pozytywnych cech Gminy Gnojno umożliwiających podejmowanie skutecznych działań służących rozwojowi społeczno-gospodarczego. 

Wiele uwagi poświęcono także czynnikom hamującym tę działalność. Dyskusja na temat pozytywnego i negatywnego wpływu otoczenia zewnętrznego na proces tworzenia warunków do wzrostu konkurencyjności regionu wiejskiego dotyczyła określenia okazji, możliwości i szans oraz zagrożeń związanych z planowaniem, organizacją, zarządzaniem,      a zwłaszcza finansowaniem działań ze środków zewnętrznych w tym z Unii Europejskiej.

 CZYNNIKI WEWNĘTRZNE

MOCNE STRONY
SABE STRONY

wysokie walory krajobrazowe


brak miejsc do czynnego uprawiania sportu

czyste otoczenie i środowisko naturalne


duże rozdrobnienie rolnictwa

dużo terenów zielonych i lasów


brak kanalizacji

tereny do zagospodarowania (działki rekreacyjne,  działki pod budownictwo mieszkaniowe)


zły stan dróg powiatowych i gminnych  (zniszczone nawierzchnie, niedrożne rowy odwadniające, brak chodników)

zlokalizowanie na terenie Gnojna instytucji, Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, Szkół, Urzędu Pocztowego, Banku Spółdzielczego, Ochotnicza Straż Pożarna
brak zespołów artystycznych

dobre położenie komunikacyjne PKS i BUS
 brak bazy noclegowej i punktów gastronomicznych


niski poziom zamożności mieszkańców          i dochodów samorządu


postępujące starzenie się społeczeństwa,


niski poziom przedsiębiorczości mieszkańców


zaniedbane niektóre budynki mieszkalne


niewystarczająca oferta kulturalna dla mieszkańców,

CZYNNIKI ZEWNĘTRZNE

OKAZJE


ZAGROŻENIA

możliwość uzyskania środków ze źródeł zewnętrznych (dopłaty bezpośrednie, Sektorowe  Programy  Operacyjne, Regionalny Program Operacyjny Województwa Świętokrzyskiego na lata 2007-2013)
zła sytuacja rolnictwa, rozdrobnienie gospodarstw rolnych i ich niedofinansowanie



moda na mieszkanie „za miastem”, rozwój budownictwa jednorodzinnego
rosnące patologie społeczne (alkoholizm)



zintegrowanie mieszkańców


brak ożywienia gospodarczego na terenie gminy Gnojno (brak  nowych miejsc pracy     i stagnacja w rozwoju lokalnym)

możliwość pozyskania inwestorów


brak atrakcyjnej bazy kulturalno – oświatowej dla młodzieży, pozwalającej na

zagospodarowanie jej wolnego czasu

budowa szlaków turystycznych  np. „Bitwa pod Chmielnikiem”
odpływ młodych i wykształconych mieszkańców do większych ośrodków

miejskich (Kraków, Warszawa).




ubożenie społeczeństwa



NASZA WIZJA

Dlaczego chcemy odnowy wsi?

· nasza wieś ma wszelkie szanse rozwojowe – mamy sporo atrakcyjnych terenów, chętnie powitamy nowych mieszkańców ceniących spokój i kameralność,

· chcemy żyć w pięknym estetycznym otoczeniu,

· chcemy się lepiej poznać i zintegrować, uniknąć napięć jakie mogą się pojawić w związku    z przybywaniem nowych mieszkańców o innych przyzwyczajeniach i innym stylu życia,

· chcemy poprawić warunki codziennego życia, wyrównać nasze szanse z miastem                  i większymi ośrodkami naszego  powiatu,

· chcemy zapewnić dobre warunki dla młodych ludzi.

Nasza wizja – jakie ma być nasze życie?

Nowe Gnojno będzie:

· wsią nowoczesną, bezpieczną i wygodną,

· dawało szansę na wypoczynek, sport i rekreację dla dzieci i młodzieży (plac zabaw dla dzieci, boiska),

· wsią zintegrowaną, z aktywną i nowoczesną społecznością podtrzymującą wiejską tradycję (zadbamy o wysoką świadomość ekologiczną, o nasze wykształcenie – kursy, szkolenia, będziemy jak dotąd organizować wspólne zabawy, festyny),

· wsią dbającą o dzieci i młodzież, a także integrującą wszystkich nowo przybyłych, tak by każdy mieszkaniec czuł się ważnym członkiem naszej społeczności i miał lepsze warunki do rozwoju,

· wsią dbającą o zachowanie walorów przyrodniczych i kulturowych, zachowującą kameralną, przyjazną skalę urbanistyczną, eksponującą swoje zabytki i otaczający naturalny krajobraz.

OPIS PLANOWANYCH ZADAŃ INWESTYCYJNYCH I PRZECIĘWZIĘĆ AKTYWIZUJĄCYCH SPOŁECZNOŚĆ LOKALNĄ

ZADANIA DO REALIZACJI

· Budowa boiska do piłki nożnej.

· Remont infrastruktury drogowej.

· Budowa parkingów.

· Modernizacja oświetlenia ulicznego.

· Budowa placu zabaw.

· Utworzenie przedszkola.

· Adaptacja pomieszczeń strażnicy na świetlicę środowiskową.

· Stworzenie taniego dostępu do Internetu.

· Modernizacja otoczenia szkoły.

Wszystkie wyżej wymienione zadania możliwe będą do realizacji głównie przy dużej aktywności mieszkańców umiejętnie kierowanych przez miejscowych liderów,  odpowiedniej  

współpracy ze strony władz samorządowych i lokalnych przedsiębiorców. Oczywiście warunkiem koniecznym jest zapewnienie odpowiedniego poziomu finansowania tych zadań ze strony władz gminnych, samorządów wyższego szczebla, instytucji dysponujących środkami unijnymi, przedsiębiorstw użyteczności społecznej oraz firm prywatnych. 

OPIS ZADAŃ DO REALIZACJI


Plan Odnowy Miejscowości Gnojna zakłada realizację wielu działań ze sfer społeczno-kulturalnego i gospodarczego życia mieszkańców. Celem planowanych inwestycji jest przede wszystkim poprawa estetyki oraz stanu bezpieczeństwa.

Budowa boiska do piłki nożnej

Inwestycja powyższa podniesie walory kulturalne i turystyczne miejscowości Gnojno. Realizacja inwestycji pozwoli zagospodarować wolny czas dzieci i młodzieży szkolnej oraz przyczyni się do rozwoju fizycznego jej mieszkańców. Zaplecze rekreacyjno-sportowe będzie służyło również do organizowania imprez o charakterze kulturalnym i sportowo-rekreacyjnym dla całej miejscowej ludności. Ponadto osiągnięcie celu wpłynie m. in. na wzrost liczby osób uprawiających sport, rozwój młodych talentów sportowych, zwiększenie popularyzacji sportu wśród młodzieży i osób dorosłych oraz poprawę stanu zdrowia                i kondycji mieszkańców (w szerszej perspektywie czasowej).

Remont infrastruktury drogowej

Realizacja inwestycji przewiduje gruntowną poprawę stanu technicznego odcinków dróg gminnych i powiatowych, przebiegające przez centrum wsi Gnojno. Istniejący układ drogowy nie zapewnia bezpieczeństwa oraz obsługi ruchu. W ramach zadania przewiduję się między innymi wyrównanie istniejących dróg masą asfaltową. Konsekwencją wdrożenia będzie poprawa ruchu kołowego, a także polepszenie estetyki przestrzeni.

Budowa parkingów

Działanie powyższe przewiduje poprawę stanu infrastruktury technicznej wokół centralnych miejsc we wsi, czyli wokół kościoła i strażnicy. Zapobiegnie niebezpieczeństwu parkowania przy drodze wojewódzkiej, poprawi jego estetykę i pozwoli na poprawę atrakcyjności miejscowości.

Modernizacja oświetlenia ulicznego

Realizacja zadania przewiduje gruntową poprawę stanu technicznego istniejącego już oświetlenia. Istniejący już układ komunikacyjny pozbawiony dobrego oświetlenia nie zapewnia bezpieczeństwa w newralgicznych częściach miejscowości oraz na jej obrzeżach. Konsekwencją wdrożenia projektu będzie poprawa stanu bezpieczeństwa pieszych.

Budowa placu zabaw

Realizacja zadania przewiduje przygotowanie terenu i wyposażenie placu zabaw        (w huśtawki, bujaki, równoważnie, mostki, oraz piaskownicę) dostosowane do wieku              i możliwości rozwojowych dziecka. Stwarza dobre warunki dorosłym do sprawowania opieki nad bawiącym się dzieckiem. Konsekwencją wdrożenia projektu będzie poprawa bezpieczeństwa dzieci podczas gier i zabawy oraz poprawa stanu infrastruktury społecznej wsi.

Utworzenie przedszkola

Realizacja zadania przewiduje utworzenia  przedszkola. Jego zadaniem jest zapewnienie dzieciom właściwych warunków rozwoju fizycznego, umysłowego, emocjonalnego i społecznego, wyrównywanie ewentualnych braków i opóźnień w tym zakresie, przygotowanie dziecka do nauki w szkole oraz pomoc pracującym rodzicom            w zapewnieniu dzieciom opieki wychowawczej.

Adaptacja pomieszczenia strażnicy na świetlicę

Realizacja tego celu zaspokoi oczekiwania nie tylko strażaków, ale przede wszystkim dzieci  i młodzieży. Ponadto inwestycja ta podniesie walory kulturalne i turystyczne sołectwa. Realizacja inwestycji pozwoli zagospodarować wolny czas dzieci i młodzieży szkolnej oraz przyczyni się do rozwoju intelektualnego i fizycznego jej mieszkańców. Zaplecze będzie służyło również do organizowania imprez o charakterze kulturalnym, patriotycznym dla całej miejscowej ludności.

Stworzenie możliwości taniego Internetu

Realizacja tego projektu ma na celu szerszy dostęp do tańszego łącza. Dzięki łączu ludzie mogą komunikować się na całym świecie między sobą. Pozwoli to przekraczać oceany, kontynenty i granice państw, rozpoczęły ery globalnej komunikacji i nieograniczonego przepływu najświeższych, rzetelnych i cennych informacji.

Modernizacja otoczenia szkoły

Teren szkoły jest miejscem na które trzeba zwrócić szczególną uwagę ze względu na przebywające w nim dzieci. Brak pełnego ogrodzenia stwarza dla nich niebezpieczeństwo. Poprawa otoczenia pozwoli na zwiększenie atrakcyjności budynku służącemu młodszej społeczności wsi Gnojno.

ODBIORCY PROJEKTU

Odbiorcami projektu są mieszkańcy miejscowości Gnojno, przyjezdni oraz rodziny lokalnych przedsiębiorców, inwestorzy. Ponadto projekt będzie oddziaływał na okoliczne sołectwa.

OCZEKIWANE REZULTATY

Realizacja zadań w ramach programu Planu Odnowy Miejscowości Gnojno przyczyni się  do polepszenia wizerunku miejscowości, podniesienia poziomu życia lokalnej społeczności, rozwojowi społeczno-kulturalnego oraz pobudzenia aktywności sportowo-rekreacyjnie. Ma służyć głównie integracji społeczności lokalnej i wzrostowi lokalnego patriotyzmu, rozwoju organizacji społecznych, jak i zmniejszeniu problemów w sferze patologii społecznej.

Budowa boiska do piłki nożnej

· Rozwój tożsamości społeczności wiejskiej,

· Zaspokojenie potrzeb społecznych i kulturalnych,

· Rozwój fizyczny dzieci i młodzieży,

· Poprawa estetyki miejscowości.

Remont infrastruktury drogowej

· poprawa stanu bezpieczeństwa,

· poprawa estetyki miejscowości, 

· poprawa warunków życia i pracy,

· zaspokojenie potrzeb społeczeństwa.

Budowa parkingów

· poprawa stanu bezpieczeństwa,

· zaspokojenie potrzeb społeczeństwa,

· poprawa estetyki miejscowości, 

· poprawa warunków życia i pracy.

Modernizacja oświetlenia ulicznego

· poprawa stanu bezpieczeństwa,

· poprawa warunków życia i pracy,

· poprawa estetyki miejscowości, 

· zaspokojenie potrzeb społeczeństwa.

Budowa placu zabaw

· rozwój fizyczny dzieci i młodzieży,

· zaspokojenie potrzeb społecznych,

· poprawa estetyki miejscowości, 

· poprawa warunków życia i pracy.

Utworzenie przedszkola 

· rozwój fizyczny dzieci i młodzieży,

· zaspokojenie potrzeb społecznych i kulturalnych

· poprawa warunków życia i pracy,

· zwiększy jakość życia.

Adaptacja pomieszczeń strażnicy na świetlicę widowiskową

· rozwój tożsamości społeczności wiejskiej, 

· zaspokojenie potrzeb społecznych i kulturalnych,

· poprawa stanu bezpieczeństwa,

· poprawa estetyki miejscowości.

Stworzenie możliwości taniego dostępu do Internetu

· poprawa jakości życia i pracy,

· zaspokojenie potrzeb społecznych i kulturalnych.

Modernizacja otoczenia szkoły

· rozwój tożsamości społeczności wiejskiej,

· zaspokojenie potrzeb społecznych i kulturalnych,

· poprawa estetyki miejscowości,

· poprawa jakości życia,

· poprawa bezpieczeństwa dzieci i młodzieży.

KOSZT REALIZACJI ZADANIA

RODZAJ ZADANIA
KOSZT

BUDOWA BOISKA DO  PIŁKI NOŻNEJ


758 535

REMONT INFRASTRUKTURY DROGOWEJ


1 000 000 

BUDOWA PARKINGÓW


200 000

MODERNIZACJA OŚWIETLENIA ULICZNEGO


250 000

BUDOWA PLACU ZABAW


150 000

UTWORZENIE PRZEDSZKOLA


100 000

ADAPTACJA  POMIESZCZEŃ STRAŻNICY NA ŚWIETLICĘ


100 000

STWORZENIE MOŻLIWOŚCI TANIEGO DOSTĘPU DO INTERNETU


50 000

MODERNIZACJA OTOCZENIA SZKOŁY


200 000

HORMONOGRAM REALIZACJI PROJEKTU

Rodzaj zadania


2008
2009
2010
2011
2012
2013
2014
2015
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WDROŻENIE I MONITOROWANIE PLANU


Wdrożenie Planu Odnowy Miejscowości rozpocznie się poprzez wprowadzenie go     w życie przez Uchwałę  Rady Gminy Gnojno. Wdrożenie Planu powieża się Wójtowi Gminy Gnojno. Monitorowanie każdego przedsięwzięcia, czyli dbanie o prawidłowy jego przebieg przez cały czas jego funkcjonowania polega na systematycznym zbieraniu, zestawianiu i ocenie informacji rzeczowych i finansowych w postaci ustalonych wskaźników, które opisują jego postępy i efekty. 

W monitorowaniu biorą udział wszystkie podmioty oraz komórki organizacyjne Urzędu Gminy Gnojno zaangażowane we wdrażaniu Planu Odnowy Miejscowości.

  PODSUMOWANIE


Opracowany Plan Odnowy Miejscowości zakłada, realizację kilku zadań na przestrzeni siedmiu lat. Istotą tych zadań jest pobudzenie aktywnych środowisk lokalnych oraz stymulowanie współpracy na rzecz rozwoju o promocji wartości związanych                   z miejscowa specyfiką społeczną i kulturową.


Zakładane cele Planu przewidują wzrost znaczenia wsi jako lokalnego środowiska rozwoju kultury, edukacji, sportu i rekreacji. Realizacja Planu Odnowy  Miejscowości Gnojno ma także służyć integracji społeczności lokalnej, większemu zaangażowaniu w sprawy wsi, zagospodarowaniu wolnego czasu dzieci i młodzieży oraz rozwojowi organizacji społecznych.

Wymienione wyżej propozycje i plany działań zmierzają do zachowania oraz zwiększenia atrakcyjności Gnojna jako miejsca zamieszkania i wypoczynku. W efekcie poprawi  się jakość życia mieszkańców, co może prowadzić do postrzegania Gnojna i jego okolic jako obszaru bardzo wartościowego do inwestowania oraz uprawiania turystyki. Rozwój przedsiębiorczości i turystyki stanowi szansę rozwoju oraz może się przyczynić do zwiększenia zysków. Podwyższone dochody gminy pozwolą na prowadzenie dalszych inwestycji w zakresie ekologii, infrastruktury, a tym samym poprawią wartość regionu.
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