Opatowiec, dnia 2012.01.03.
Znak: BI.6220.01.2012
Z A W I A D O M I E N I E

o wszczęciu postępowania

Zgodnie z art. 61 § 4 Kodeksu postępowania administracyjnego zawiadamia się, że na wniosek Przedsiębiorstwa Handlowo – Usługowego MIRUNA s.c. Jerzy Przybylski zostało wszczęte postępowanie o wydanie decyzji o uwarunkowaniach środowiskowych dla inwestycji pn: Złoże kruszywa naturalnego „Ławy” w kat. C1 w miejscowości Ławy, gmina Opatowiec, powiat kazimierski, woj. Świętokrzyskie.

Przedmiotowe przedsięwzięcie planowane jest na działce o nr ewid.: 74 położonej w miejscowości Ławy stanowiące własność Inwestora.
Celem prowadzonego postępowania jest dokonanie oceny oddziaływania na środowisko planowanego przedsięwzięcia przez określenie, analizę oraz ocenę bezpośredniego i pośredniego wpływu na środowisko oraz warunki życia i zdrowia.

Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. 2010 nr 213 poz. 1397) określa:

1) rodzaje przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać na środowisko;

2) rodzaje przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko;
3) przypadki, w których zmiany dokonywane w obiektach są kwalifikowane jako przedsięwzięcia, o których mowa w pkt 1 i 2.

Zgodnie z cytowanym Rozporządzeniem z uwagi na planowany zakres działalności, inwestycja zaliczona jest do przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, dla których raport może być wymagany. wg § 3 ust.1 pkt 40 lit. a.
Na podstawie art. 64 w związku z art. 63 ustawy z dnia 3 października 2008r. o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. Nr 199 poz. 1227 ze zm.) postanowienie o przeprowadzeniu oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko dla planowanego przedsięwzięcia mogącego potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko wydaje organ prowadzący postępowanie po zasięgnięciu opinii z: 

- Regionalnym Dyrektorem Ochrony Środowiska w Kielcach oraz

- Państwowym Powiatowym Inspektorem Sanitarnym w Busku Zdroju

W związku z powyższym na podstawie art. 64 ww. ustawy z dnia 3 października 2008r. Gmina Opatowiec wystąpiła do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Kielcach oraz Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Busku Zdroju o wyrażenie opinii dotyczącej obowiązku przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko oraz określenia zakresu raportu o oddziaływaniu na środowisko planowanego przedsięwzięcia.
Z treścią wniosku, Kartą informacyjną przedsięwzięcia oraz całą dokumentacją w sprawie można zapoznać się w budynku Urzędu Gminy w Opatowcu w ref. Budownictwo i Inwestycje, pok. Nr 4 w godz. 730 – 1530  
Na podstawie art. 10 Kpa każda ze stron postępowania, w każdym stadium postępowania może zapoznać się z aktami sprawy, z treścią wniosku, kartą informacyjną przedsięwzięcia w budynku Urzędu Gminy w Opatowcu w ref. Budownictwo i Inwestycje, pok. Nr 4 w godz. 730 – 1530
Na podstawie Art. 41. § 1. Kpa w toku postępowania strony oraz ich przedstawiciele i pełnomocnicy mają obowiązek zawiadomić organ administracji publicznej o każdej zmianie swego adresu. W razie zaniedbania obowiązku określonego w § 1 doręczenie pisma pod dotychczasowym adresem ma skutek prawny.

Otrzymują:

1. Przedsiębiorstwo Handlowo – Usługowe Miruna s.c Jerzy Przybylski
ul. H. Modrzejewskiej 9, 32-005 Niepołomice
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4. P. Marianna Drewno
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