Opatowiec, dnia 2012.04.10.
Znak: BI.6220.01.2012

POSTANOWIENIE

Na podstawie art. 123 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks Postępowania Administracyjnego ( tekst jednolity: Dz. U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 ze zm. ), art. 63 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008r. o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. Nr 199 poz. 1227 ze zm.) a także § 3 ust.1 pkt 40 lit. a Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. 2010 nr 213 poz. 1397) z wniosku Przedsiębiorstwa Handlowo-Usługowego „Miruna” s.c. Jerzy Przybylski ul. Modrzejewskiej 9, 32-005 Niepołomice o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia pn: Złoże kruszywa naturalnego „Ławy” w kat. C1 w miejscowości Ławy, gmina Opatowiec, powiat kazimierski, woj. Świętokrzyskie

postanawiam

odstąpić od obowiązku przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko przedsięwzięcia pn: Złoże kruszywa naturalnego „Ławy” w kat. C1 w miejscowości Ławy, gmina Opatowiec, powiat kazimierski, woj. Świętokrzyskie zlokalizowanego w obrębie działki ewidencyjnej nr 74 położonej w miejscowości Ławy.  

Uzasadnienie

Wnioskiem z dnia 2011.12.22. zostało wszczęte postępowanie o wydanie decyzji         o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia pn: Złoże kruszywa naturalnego „Ławy” w kat. C1 w miejscowości Ławy, gmina Opatowiec, powiat kazimierski, woj. Świętokrzyskie.
Złożony wniosek z dnia 2012.12.22. obejmował działkę o nr ewidencyjnym 74 położoną w  miejscowości Ławy gmina Opatowiec stanowiące własność Inwestora. Celem prowadzonego postępowania jest dokonanie oceny oddziaływania na środowisko planowanego przedsięwzięcia przez określenie, analizę oraz ocenę bezpośredniego                  i pośredniego wpływu na środowisko oraz warunki życia i zdrowia.

Zgodnie z Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. 2010 nr 213 poz. 1397) z uwagi na planowany zakres działalności, inwestycja zaliczona jest do przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, dla których raport może być wymagany wg § 3 ust.1 pkt. 40 lit. a.
W związku z powyższym na podstawie art. 64 ww. ustawy z dnia 3 października 2008 r. Gmina Opatowiec pismem z dnia 2012.01.03. znak: BI.6220.01.2012 wystąpiła do Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Kielcach oraz Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Busku Zdroju o wyrażenie opinii dotyczącej obowiązku przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko oraz określenia zakresu raportu            o oddziaływaniu na środowisko dla planowanego przedsięwzięcia.

PPIS w Busku Zdroju pismem z dnia 2012.01.09. znak: SE.V-446/3/12 określił dla przedmiotowego przedsięwzięcia inwestycyjnego brak potrzeby opiniowania zgodnie z art. 70 ust. 1 pkt. 2 ww. ustawy z dnia 3 października 2008 r.
W trakcie uzupełniania złożonego wniosku o wyrażenie opinii do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Kielcach wniosek z dnia 2012.01.03. uszczegółowiono, precyzyjnie określając obszar inwestycji, uzupełniono wymaganą dokumentację oraz dokonano aktualizacji wykazu stron postępowania.
Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Kielcach postanowieniem z dnia 2012.03.27. znak: WOO-II.4240.2.2012.AS.3 określił dla przedmiotowego przedsięwzięcia inwestycyjnego brak potrzeby przeprowadzania oceny oddziaływania ww. przedsięwzięcia na środowisko.

Postanowienie o odstąpieniu od obowiązku przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko dla przedsięwzięcia pn: Złoże kruszywa naturalnego „Ławy” w kat. C1                w miejscowości Ławy, gmina Opatowiec, powiat kazimierski, woj. Świętokrzyskie oprócz ww. opinii poprzedzone było analizą charakterystyki przedsięwzięcia, jego usytuowania,         z uwzględnieniem możliwego zagrożenia dla środowiska, w szczególności przy istniejącym użytkowaniu terenu, zdolności samooczyszczania się środowiska i odnawiania się zasobów naturalnych, walorów przyrodniczych i krajobrazowych uwzględniając rodzaj i skalę możliwego oddziaływania rozważanego w odniesieniu do ww. uwarunkowań.

Dokonując analizy stwierdzono:

1.
Rodzaj i charakterystyka przedsięwzięcia, z uwzględnieniem:

a) skali przedsięwzięcia i wielkości zajmowanego terenu oraz ich wzajemnych proporcji

Planowane przedsięwzięcie polegać będzie na eksploatacji kruszywa naturalnego – piasków    z śladową domieszką drobnego żwiru za złoża „Ławy”, zlokalizowanego w obrębie działki     o nr ewid. 74 w m. Ławy, będącej własnością Inwestora. Złoże „Ławy” udokumentowane zostało na podstawie koncesji na poszukiwanie i rozpoznawanie przedmiotowego złoża, udzielonej przez Marszałka Województwa Świętokrzyskiego, decyzją znak OWŚ.V.7422.22.20 z dnia 24.03.2011 r.
Zgodnie z wypisem z rejestrów gruntów ww. działka stanowi tereny rolne, zabudowane, sad, łąki, pastwiska, lasy, rowy i posiada powierzchnię 5,56 ha. Złoże „Ławy” posiada powierzchnię ok. 3,71 ha i taką samą powierzchnię posiadać będzie projektowany obszar        i teren górniczy. Na terenie projektowanego złoża zlokalizowany jest niezamieszkały budynek mieszkalny i trzy niewielkie budynki gospodarcze oraz nieczynna linia energetyczna niskiego napięcia doprowadzająca w przeszłości energię do tych budynków. Budynki te są własnością Inwestora i niektóre z nich zostaną wyburzone (budynek mieszkalny i dwa gospodarcze), zaś linia energetyczna zlikwidowana, zgodnie z warunkami zarządzającego siecią. Na przedmiotowym terenie planowana jest adaptacja jednego z budynków gospodarczych na obiekt socjalno-biurowy. Zaplecze ogrzewane będzie w sezonie grzewczym elektrycznie. Woda do celów sanitarnych dostarczana będzie z gminnego wodociągu. Ścieki bytowe           z urządzeń sanitarnych odprowadzane będą do szczelnego zbiornika, skąd wywożone będą na oczyszczalnie ścieków. Na terenie projektowanego przedsięwzięcia nie przewiduje się wykonania miejsc parkingowych dla samochodów ciężarowych i osobowych. W północno – zachodniej części przedmiotowej działki, poza wyrobiskiem, wykonany zostanie betonowy plac o powierzchni ok. 250 m2 , na którym prowadzone będzie tankowanie maszyn. Teren górniczy stanowią grunty rolne o niskich klasach bonitacyjnych i nieużytki oraz sąsiaduje       z terenami użytkowanymi rolniczo, leśnymi, łąkami. W południowej części działki o nr ewid. 74 (poza terenem złoża, w odległości ok. 75 m) zlokalizowany jest rów melioracyjny. Na południe od złoża w odległości ok. 350 m przepływa rzeka Nidzica. Przy północnej granicy złoża przebiega lokalna, gminna droga gruntowa (nr ewid 46). Wzdłuż tej drogi, w odległości ok. 7 m od granic udokumentowanego złoża przebiega lokalny , gminny wodociąg. Przez analizowany teren nie przechodzą gazociągi oraz inne rurociągi. Droga gruntowa dochodzi do drogi krajowej Nr 79, oddalonej na zachód od udokumentowanego złoża w odległości ok. 120 m. Najbliższe pojedyncze zabudowanie mieszkalne znajduje się w odległości ok. 60m na zachód i w odległości ok. 110 m na wschód od granic proponowanego terenu górniczego „Ławy”.
Złoże jest przykryte cienkim nadkładem o miąższości od 0,3 m do 0,5 m, który stanowi gleba piaszczysta i gliniasta, piasek zagliniony. Nadkład będzie zwałowany na przedpolu wyrobiska i wykorzystywany do sukcesywnej rekultywacji. W złożu „Ławy” serie złożową stanowią czwartorzędowe utwory piaszczyste, kwarcowe, miejscami żwirowe powstałe w skutek lodowcowej i polodowcowej działalności erozyjno-akumulacyjnej. Złoże zbudowane jest       z jednego pokładu serii złożowej nachylonego w kierunku południowym. Miąższość serii złożowej wynosi 7 – 7,5 m w części północnej obszaru udokumentowanego złoża do 4 – 4,5 m w części południowej. Miąższość złoża maleje do zera poza południową granicą jej udokumentowania. Strop złoża występuje w rzędnych wysokościowych od 203 m n.p.m.       w części północnej do 179,1 m n.p.m. w części południowej. Spąg złoża kształtuje się na rzędnych wysokościowych od 195,5 m n.p.m. w części północnej do 175,1 m n.p.m. w części południowej. Podłoże serii złożowej stanowią trzeciorzędowe utwory ilaste, plastyczne. W złożu kruszywa naturalnego nie stwierdzono występowania kopalin towarzyszących ani współwystępujących. Złoże zaliczono do grupy I, czyli do złóż o prostej, łatwej do interpretacji budowie geologicznej, ciągłe bez zabrudzeń tektonicznych, o małej zmienności miąższości i jakości kopaliny.
Eksploatacja złoża „Ławy” prowadzona będzie systemem odkrywkowym. Złoże jest udostępnione od północy i eksploatowane będzie w wyrobisku stokowym, jednym poziomem wydobywczym, powyżej poziomu wodonośnego. Urabianie złoża odbywać się będzie przy użyciu ładowarki i koparki, nie będą instalowane urządzenia przeróbcze. Eksploatacja prowadzona będzie z pozostawieniem pasów ochronnych o szerokości min. 6-10 m, które należy zachować od działek nie będących we władaniu Inwestora. Odspojony urobek ładowany będzie na bieżąco na środki transportowe (samochody ciężarowe) i kierowany do odbiorców. Zasoby bilansowe złoża piasków „Ławy” wynoszą ok. 357 780 mg i zabezpieczą eksploatację złoża przez okres ok. 10 lat, przy planowanym wydobyciu max. 35 780 mg/rok tj. max. 150 mg/dobę. Eksploatacja prowadzona będzie wyłącznie w porze dziennej.
Po wydobyciu piasków z części złoża będzie następowała bieżąca rekultywacja wyeksploatowanych jego partii, tak aby obszar zajęty pod roboty górnicze był ograniczony do niezbędnego minimum. Rekultywacja obejmowała będzie fazę techniczną i biologiczną,         a powierzchnia nadawała się będzie do zagospodarowania leśnego, poprzez nasadzenia rodzimych gatunków drzew. 
b) powiązań z innymi przedsięwzięciami, w szczególności nakładania się oddziaływań.

W kierunku północnym i północno –zachodnim w odległości ok. 2 km od złoża „Ławy” znajduje się teren udokumentowanego w 1983 r. złoża piasków budowlanych w kat. C2 „Ławy – Orawianki – Urzuty”, które dotychczas nie było eksploatowane. Nie przewiduje się więc na tym etapie możliwości kumulacji oddziaływań.

Mimo tego eksploatacja złoża „Ławy” winna być prowadzona w koordynacji z innymi ewentualnymi przedsięwzięciami tak, by wyeliminować lub zminimalizować uciążliwości związane z jej oddziaływaniem na środowisko.
c) wykorzystywania zasobów naturalnych

Samo przedsięwzięcie dot. wykorzystania zasobów naturalnych w postaci piasku. W kopalni do napędu silników spalinowych w maszynach roboczych (ładowarka, koparka)                       i samochodach ciężarowych stosowany będzie olej napędowy. Podczas eksploatacji złoża przewidywane jest wykorzystanie energii elektrycznej i wody na cele socjalne (w ilości ok. 0,21 m3/dobę).
d) emisji i występowania innych uciążliwości

Planowane przedsięwzięcie spowoduje wyłączenie z powierzchni biologicznie czynnej obszaru o powierzchni ok. 3,71 ha. Przed eksploatacją wykonane zostaną prace dot. Rozbiórki istniejących obiektów i prace przygotowawcze obejmujące wycinkę drzew, usunięcie nakładu i oczyszczenie stropu złoża. Prace te będą prowadzone tylko w porze dziennej, ich oddziaływania będą miały charakter lokalny, krótkotrwały i odwracalny. Na etapie tych prac wytworzone zostaną głównie odpady budowlane, wymienione w grupie 17 katalogu odpadów ( Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 27 września 2001r. - Dz. U. Nr 112, poz. 1206). Masy ziemne powstające na etapie prac przygotowawczych, będą w maksymalnym stopniu zagospodarowane i wykorzystane poza terenem złoża do niwelacji pozostałego terenu działki o nr ewid. 74. Prowadzone ww. prace ziemne nie mogą powodować wystąpienia zmian stanu wody ze szkoda dla gruntów sąsiednich. Wytwarzane odpady na tym etapie będą gromadzone na terenie Inwestora, w sposób uniemożliwiający zanieczyszczenie środowiska gruntowo – wodnego, a następnie odbierane przez uprawnione przedmioty, posiadające stosowne zezwolenia w zakresie gospodarowania odpadami. Zwałowiska nakładu formowane będą na przedpolu wyrobiska, na powierzchni ok. 300m3 i wysokość ok. 3 m. Sposób zagospodarowania niezanieczyszczonej ziemi i odpadów wydobywczych winien być zgodny z regulacjami prawnymi wynikającymi z zapisów ustawy z dnia 10 lipca 2008r. o odpadach wydobywczych (Dz. u. Nr 138, poz. 865 ze zm.).

W zakresie emisji zanieczyszczeń do powietrza przedsięwzięcie będzie w szczególności źródłem emisji niezorganizowanej pyłu. Źródłem tej emisji będzie: zwałowanie, wydobywanie kopaliny i transport. Prace wydobywcze prowadzone będą przy zastosowaniu koparki i ładowarki. Zakłada się, że dobowe wydobycie piasków ze złoża "Ławy" wynosić będzie max. 150Mg. Oznacza to, że taką ilość piasków może wywieść do max. 10 samochodów (przyjmując ładowność jednego samochodu ok. 15Mg.). Należy zastosować urządzenia i maszyny w pełni sprawne oraz ograniczyć czas jałowej pracy silników pojazdów, urządzeń i maszyn podczas postoju. Ponadto w celu ograniczenia niezorganizowanej emisji pyłów, drogi technologiczne winno się odpowiednio utwardzić oraz w razie konieczności zraszać wodą. Na skutek emisji zanieczyszczeń podczas eksploatacji złoża prognozuje się, że nie wystąpią przekroczenia standardów jakości powietrza określonych w Rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 26 stycznia 2010r. w sprawie wartości odniesienia dla niektórych substancji w powietrzu (Dz. U. Nr 16, poz. 87), poza obszar, do którego Inwestor posiada tytuł prawny.

Oddziaływanie akustyczne prac wydobywczych będzie zmienne w czasie i uzależnione od etapu eksploatacji. Na proponowanym obszarze górniczym złoża "Ławy" będzie pracowała koparka i ładowarka. Natężenie hałasu będzie zwiększone wzdłuż dróg technologicznych do przejazdów ww. sprzętu. Ilość pojazdów wywożących piasek z kopalni wynosić będzie max. 10 kursów dziennie, przy zakładanej wielkości wydobycia wynoszącej max. 150Mg/dobę. Roboty górnicze w wyrobisku oraz wywóz piasków z kopalni będą się odbywały wyłącznie    w porze dziennej (tj. w godzinach 6.00 – 22.00). Wywóz piasków z wyrobiska odbywał się będzie w kierunku północnym do drogi gminnej, gruntowej (nr ewid. 46), prowadzącej (odcinkiem ok. 120m) do drogi krajowej nr 79, zlokalizowanej w kierunku zachodnim. Ww. droga gruntowa zgodnie z przedłożoną dokumentacją zostanie utwardzona kamieniem klińcem w sposób umożliwiający ruch pojazdów ciężarowych transportujących urobek. Eksploatacja złoża "Ławy" i transport kopaliny nie może naruszać stanu technicznego             i bezpieczeństwa ruchu na ww. drogach, w związku z tym ewentualne działania organizacyjne i techniczne Inwestor winien podjąć w porozumieniu z ich zarządcami. Najbliższe pojedyncze zabudowania mieszkalne znajdują się w odległości ok. 60 m na zachód i w odległości ok. 110 m na wschód od granic proponowanego terenu górniczego "Ławy". Uciążliwości związane     z emisja hałasu minimalizowane będą poprzez: prowadzenie stałej kontroli stanu technicznego urządzeń technologicznych wykorzystywanych na terenie kopalni oraz utrzymanie pełnej ich sprawności. Mając na uwadze wielkość dobowego wydobycia, liczbę maszyn pracujących na kopalni oraz ruch transportowy nie przewiduje się, aby eksploatacja złoża powodowała przekroczenia dopuszczalnych wartości określonych w Rozporządzeniu Ministra Środowiska z dnia 14 czerwca 2007r. w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku (Dz. U. Nr 120, poz. 826) na terenach chronionych akustycznie.

W niniejszym postępowaniu przeanalizowano oddziaływanie przedsięwzięcia na środowisko w zakresie wnioskowanym tj. wydobycie kopaliny w ilości nie przekraczającej 35 780Mg/rok, tym samym prowadzenie działalności związanej z eksploatacją powyżej ww. ilości kopaliny wykracza poza zakres niniejszego postanowienia.

Przewiduje się wytwarzanie niewielkich ilości odpadów komunalnych, które winny być zbierane w specjalnych pojemnikach, usytuowanych poza wyrobiskiem, w wyznaczonym miejscu, a następnie odbierane przez posiadające stosowne zezwolenia w gospodarce odpadami, celem odzysku lub unieszkodliwienia. Podczas eksploatacji nie przewiduje się wytwarzania odpadów niebezpiecznych, gdyż konserwacja i regeneracja maszyn pracujących przy wydobyciu będzie prowadzona w autoryzowanym serwisie. Nie przewiduje się powstawania i odprowadzania ścieków przemysłowych. Tankowanie samochodów służących do wywozu surowca realizowane będzie na stacjach paliw, natomiast maszyny górnicze będą tankowane w wyznaczonym miejscu. Zgodnie z przedłożoną dokumentacją w północno – zachodniej części przedmiotowej działki, poza wyrobiskiem, w celu zabezpieczenia środowisko gruntowo – wodnego wykonany zostanie betonowy plac o powierzchni ok. 250 m2, na którym prowadzone będzie tankowanie maszyn. Wokół betonowego placu wykonane zostanie liniowe odwodnienie, które odprowadzać będzie wody odpadowo – roztopowe       (w ilości ok. 1,67 dm3/s) do szczególnego bezodpływowego zbiornika, o pojemności ok.5 m3, skąd będą wywożone przez uprawnione podmioty. Wycieki oleju, smaru lub paliwa                 o charakterze awaryjnym winny być natychmiast likwidowane sorbentami, a zanieczyszczony grunt winien zostać zebrany i zagospodarowany jako odpad. Pracownicy korzystać będą         z pomieszczeń budynku socjalno – biurowego. Ścieki bytowe z urządzeń sanitarnych odprowadzane będą do szczelnego, bezodpływowego zbiornika, którego zawartość powinna być usuwana przez uprawnione podmioty i wywożona do najbliższej oczyszczalni ścieków.

Zakres planowanego przedsięwzięcia obejmuje eksploatację piasków z warstwy suchej. Ze względu na nachylenie terenu działki z północnego – zachodu w kierunku południowym         i południowo - wschodnim (różnica poziomów wynosi ok. 30 m) eksploatacja prowadzona będzie z kierunku północno - zachodniego w kierunku południowo – wschodnim. Wydobycie prowadzone będzie więc po stoku. Miąższość złoża maleje do zera poza południową granicą jego udokumentowania. Z przedłożonej dokumentacji wynika, że w północnej części terenu złoża miąższość serii złożowej wynosi 7 – 7,5 m. Spąg warstwy złożowej w części północnej złoża (strona zachodnia) w otworze nr Ł-1 nawiercony został na poziomie 7,8 m p.p.t. Spąg warstwy złożowej w otworze nr Ł-2 (strona wschodnia) nawiercony został na poziomie 7,3 m p.p.t. W części północnej terenu złoża (zarówno w otworze Ł-1 jak i w otworze Ł-2) nie nawiercono zwierciadła wód podziemnych. W południowej części terenu złoża miąższość serii złożowej wynosi 4 – 4,5 m. Spąg warstwy złożowej w części południowej złoża (strona zachodnia złoża) w otworze nr Ł-5 nawiercony został na poziomie 4,9 m p.p.t. Spąg warstwy złożowej w części południowej (strona wschodnia) w otworze nr Ł-6 nawiercony został na poziomie 4,4 m p.p.t. Zwierciadło wód podziemnych nawiercone zostało w części południowej złoża na głębokości 4,5 m p.p.t. Z powyższego wynika, że zawodnienie warstwy złożowej występuje w części południowo – zachodniej terenu złoża, w warstwie o miąższości 40 cm. W tej części złoża eksploatacja prowadzona będzie wyłącznie w warstwie niezawodnionej, powyżej nawierconego zwierciadła wód podziemnych. Podłoże serii złożowej stanowią trzeciorzędowe utwory ilaste, plastyczne.

Wody opadowe infiltrują w dno wyrobiska i jego skarpy. Eksploatacja przedmiotowego złoża prowadzona będzie bez odwodnienia i nie będzie obniżany poziom zwierciadła wód podczas wydobywania piasków. Zgodnie z karta informacyjną planowana kopalnia nie powinna powodować zmian stanu wody ze szkodą dla gruntów sąsiednich.

Zgodnie z przepisami dyrektywy 2000/60/we Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 23 października 2000 r. ustanawiającej ramy wspólnotowego działania w dziedzinie polityki wodnej (tzw. Ramowa Dyrektywa Wodna) planowanie gospodarowaniem wodami odbywa się w podziale na obszary dorzeczy. Plan gospodarowania wodami na obszarze dorzecza Wisły został przyjęty Uchwałą Rady Ministrów z dnia 22 lutego 2011 r. (M.P. z dnia 21 czerwca 2011 r. Nr 49 poz. 549). Przedmiotowe przedsięwzięcie zlokalizowane jest               w obszarze:

- Jednolitych Części Wód Powierzchniowych oznaczonych Europejskim kodem PLRW20009213989, nazwanym Nidzica od Nidki do ujścia, zaliczonym do regionu wodnego Górnej Wisły, scalona część wód GW0216. Status – silnie zmieniona część wód, ocena potencjału – zły, ocena ryzyka nieosiągnięcia celów środowiskowych – niezagrożona,

- Jednolitych części wód podziemnych oznaczonych Europejskim kodem JCWPd PLGW2200122, zaliczonym do regionu wodnego Górnej Wisły. Celem środowiskowym dla wód tego obszaru, których stan ilościowy i chemiczny oceniono jako dobry, niezagrożony, jest utrzymanie tego stanu wód.

Na południe od granic złoża w odległości ok. 300-350 m przepływa rzeka Nidzica.               W południowej części działki o nr ewid. 74 (poza terenem złoża, w odległości ok. 75 m od jego granic) zlokalizowany jest rów melioracyjny. Teren prze który przebiega rów oraz jego najbliższe sąsiedztwo został wyłączony z przedmiotowego terenu górniczego. Zgodnie           z przedłożoną dokumentacją ww. rów melioracyjny jest rowem suchym, który ze względy na niewielką zlewnię nieznacznie wypełnia się podczas opadów deszczu.
Zważywszy na projektowaną eksploatację wyłącznie powyżej zwierciadła wód podziemnych, właściwą organizację pracy, zastosowanie wszystkich ww. działań ograniczających uciążliwości (m. in. zastosowanie w pełni sprawnego sprzętu niepowodujących wycieków substancji ropopochodnych, prowadzenie poprawnej gospodarki wytworzonymi opadami, brak zaplecza technicznego, tankowanie maszyn w wyznaczonym miejscy na terenie kopalni) można uznać, że wydobywanie kopaliny nie będzie miało znaczącego negatywnego wpływu na wody podziemne i powierzchniowe tj. na ich jakość i zasoby.

e) ryzyka wystąpienia poważnej awarii, przy uwzględnieniu używanych substancji i stosowanych technologii:
Ze względu na charakter przedsięwzięcia, jego zakres przedmiotowy i zastosowaną technologię wydobycia, która nie wiąże się z koniecznością użycia niebezpiecznych substancji ani technologii nie przewiduje się wystąpienia zagrożenia dla środowiska.

2.
Usytuowanie przedsięwzięcia – ze szczególnym zwróceniem uwagi na możliwe zagrożenie środowiska zwłaszcza przy istniejącym użytkowaniu terenu, zdolność samooczyszczania się środowiska i odnawianie się zasobów naturalnych, walory przyrodnicze i krajobrazowe oraz uwarunkowania miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego:

Planowane przedsięwzięcie nie jest zlokalizowane na:

· obszarach wybrzeży,

· obszarach, na których standardy środowiska zostały przekroczone,

· obszarach górskich wymienionych w Zarządzeniu nr 18/2000 Wojewody Świętokrzyskiego z dnia 2 marca 2000r. w sprawie ustalenia wykazu miejscowości zaliczonych do terenów podgórskich i górskich na terenie województwa świętokrzyskiego (Dz. Urz. Woj. Święt. Nr 13, poz.104),

· obszarach ochrony uzdrowiskowej – najbliższy obszar ochrony uzdrowiskowej znajduje się w odległości ok. 25 km,


obszarach przylegających do jezior, obszarach wodno – błotnych, obszarach              o płytkim zaleganiu wód podziemnych – w południowej części działki o nr ewid. 74 (poza terenem złoża, w odległości ok. 75 m) zlokalizowany jest rów melioracyjny,    a na południe od złoża w odległości ok. 350 m przepływa rzeka Nidzica. Mając na uwadze odległość oraz rozwiązania ograniczające przedstawione w pkt. 1 lit d), nie przwiduje się wpływu na wody powierzchniowe,

obszarach ochronnych zbiorników wód śródlądowych – przedsięwzięcie usytuowane jest w odległości ok. 11 km od najbliższego Głównego Zbiornika Wód Podziemnych nr 409 „Niecka Miechowska”,

obszarach stref ochronnych ujęć wód – złoże znajduje się poza strefami ochronnymi ujęć wód podziemnych. W m. Chwalibogowie, zlokalizowanej w odległości ok. 6 km od złoża, znajduje się ujęcie wód podziemnych. Zgodnie z decyzją Starosty Kazimierskiego z dnia 16.08.2002 r. znak: PL.6223-7/02 i mapami poglądowymi stref ochronnych ujęć wód powierzchniowych i podziemnych dla powiatu kazimierskiego zamieszczonymi na internetowym portalu Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej w Krakowie, jak również mapami geośrodowiskowymi dla ww. ujęcia nie ustanowiono stref ochronnych,
-
obszarach o znacznej gęstości zaludnienia – najbliższe pojedyncze zabudowania mieszkalne znajdują się w odległości ok. 60 m na zachód i w odległości ok. 110 m na wschód od granic proponowanego terenu górniczego „Ławy”. Mając na uwadze wielkość wydobycia i niewielki ruch pojazdów nie przewiduje się, aby przedsięwzięcie powodowało przekroczenia dopuszczalnych poziomów hałasu na terenach chronionych akustycznie,
-
obszarach w krajobrazie mającym znaczenie historyczne, kulturowe i archeologiczne – w odległości ok. 2,5 km od proponowanego terenu górniczego „Ławy” usytuowany jest zespół kościoła parafialnego w m. Rogów, wpisany do rejestru Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków. W przypadku ewentualnego odkrycia w trakcie prac wydobywczych przedmiotu, co do którego istnieje przypuszczenie, iż jest on zabytkiem, w tym archeologicznym, należy: wstrzymać wszelkie roboty mogące uszkodzić lub zniszczyć odkryty przedmiot; zabezpieczyć przy użyciu dostępnych środków ten przedmiot i miejsce jego odkrycia, niezwłocznie zawiadomić o tym świętokrzyskiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków bądź Wójta Gminy Opatowiec.
Zgodnie z wypisem z rejestrów gruntów ww. działka stanowi tereny rolne, zabudowane, sad, łąki, pastwiska, las, rowy. Na działce o nr ewid. 74 w m. Ławy, znajduje się niezamieszkała zabudowa zagrodowa, pozostały teren częściowo porastają drzewa; aktualnie teren stanowią nieużytki i grunty rolne niskich klas bonitacyjnych. Przedmiotowe zamierzenie znajduje się w granicach Koszycko – Opatowieckiego Obszaru Chronionego Krajobrazu ustanowionego rozporządzeniem Wojewody Świętokrzyskiego Nr 156/2005 z dnia 14 lipca 2005 r. w sprawie obszarów chronionego krajobrazu (Dz. U. Woj. Święt. Nr 156, poz. 1950 ze zm.). zgodnie z kartą informacyjną w wyniku przeprowadzonej inwentaryzacji na analizowanym terenie nie stwierdzono występowania chronionych gatunków roślin. Obecnie nie stwierdzono stałego bytowania zwierząt. Biorąc jednak pod uwagę lokalne uwarunkowania o których wyżej mowa, mogą się one pojawić. Dlatego profilaktycznie rozpoczęcie prac związanych        z wycinką drzew powinno następować przed okresem lęgowym ptaków. Natomiast względem mogących zasiedlać ten teren gatunków zwierząt usuwanie wierzchniej warstwy nadkładu powinno się przeprowadzić w okresie od połowy sierpnia do połowy października, tj. poza sezonem rozrodczym większości gatunków zwierząt oraz jeszcze przed sezonem zimowym, co pozwoli zwierzętom odnaleźć dogodne miejsca do zimowania na sąsiednich terenach. Ponadto, wyłącznie z eksploatacji obszaru działki przez który przebiega rów oraz terenów okresowo podmokłych przy ww. rowie, które mogłyby być potencjalnym miejscem bytowania zwierząt (głównie gadów i płazów) pozwoli na skuteczną ich ochronę.

Planowane prace nie stoją w sprzeczności z zakazami obowiązującymi na terenie Koszycko – Opatowieckiego Obszaru Chronionego Krajobrazu, ponieważ podczas prac przygotowawczych nie przewiduje się likwidowania i niszczenia zadrzewień śródpolnych, przydrożnych i nadwodnych. Część drzew przeznaczonych do wycinki znajduje się na gruntach oznaczonych w ewidencji gruntów jako leśne. Pod pojęciem zadrzewień zgodnie z ustawą o ochronie przyrody (Dz. U. z 2009 r. Nr 151, poz. 1220 ze zm.) należy rozumieć, cyt.: „pojedyncze drzewa lub krzewy albo ich skupienia niebędące lasem w rozumieniu art. 3 ustawy o lasach wraz z terenem, na którym występują i pozostałymi składnikami szaty roślinnej tego terenu, spełniające cele ochronne, produkcyjne lub społeczno-kulturowe”; zatem część roślinności występującej na przedmiotowej działce kwalifikuje się jako wyjątek w ww. definicji. Pojedyncze drzewa znajdujące się poza gruntem leśnym, zgodnie z informacją zawartą                     w dokumentacji nie stanowią zadrzewienia śródpolnego, dlatego powyższy zakaz nie zostanie tu naruszony. Rekultywacja terenu złoża prowadzona będzie sukcesywnie        w kierunku leśnym, poprzez nasadzenia drzew gatunków rodzimych, zgodnych              z otaczającymi siedliskami, np.: dąb szypułkowy, jesion wyniosły, grab pospolity           i wierzba iwa. Planowane przedsięwzięcie nie narusza także zakazu dotyczącego umyślnego zabijania dzikich zwierząt, gdyż nie stwierdzono stałego ich występowania, a w przypadku ewentualnego ich pojawienia się zastosowanie ww. profilaktycznych działań ochronnych w stosunku do nich pozwoli na skuteczną ochronę. Również zakaz dokonywania zmiany stosunków wodnych, likwidowania zbiorników wodnych, starorzeczy i obszarów wodno – błotnych nie będzie naruszany, gdyż eksploatacja nie będzie prowadzona spod lustra wody, nie przewiduje się więc zmian istotnych z punktu przyrodniczego. Planowana kopalnia znajduje się w odległości ok.. 11 km od Obszaru Specjalnej Ochrony Siedlisk PLH 260003 Ostoja Nidziańska i ok. 11 km od Obszaru Specjalnej Ochrony Ptaków PLB 260001 Dolina Nidy. W związku z pracami przygotowawczymi i eksploatacją złoża nie przewiduje się znaczącego negatywnego wpływu na ww. obszar Natura 2000, tj. na siedliska przyrodnicze, siedliska gatunków     i gatunki będące przedmiotem ochrony w obszarze, a także na integralność tego obszaru i powiązania z innymi obszarami.
3. Rodzaj i skala możliwego oddziaływania rozważanego w odniesieniu do uwarunkowań wymienionych  w pkt. 1 i 2:

Zasięg oddziaływania przedsięwzięcia będzie miał charakter lokalny, uciążliwości takie jak emisja zanieczyszczeń do powietrza, hałas, wpływ na środowisko gruntowo – wodne oraz powstawanie odpadów występować będą w trakcie prac przygotowawczych i eksploatacji złoża "Ławy", w związku z pracą maszyn i urządzeń. Poprzez zastosowanie wyłącznie sprawnego sprzętu, nie powodującego wycieków substancji ropopochodnych, oddziaływanie to będzie minimalizowane. Ze względu na skalę przedsięwzięcia, eksploatacja złoża prowadzona będzie w sposób niepowodujący przekroczenia dopuszczalnych poziomów hałasu na najbliższych terenach chronionych akustycznie. Nie przewiduje się także, aby emisja zanieczyszczeń do powietrza spowodować mogła przekroczenie dopuszczalnych poziomów substancji w powietrzu, a tym samym w sposób istotny oddziaływać na tereny, nie będące we władaniu Inwestora. Prace przygotowawcze i wydobywcze nie powinny spowodować zmian stanu wody ze szkodą dla gruntów sąsiednich oraz wpłynąć na jakość       i zasoby wód podziemnych i powierzchniowych. Po zakończeniu eksploatacji i wykonaniu rekultywacji technicznej tereny poeksploatacyjne zagospodarowane zostaną w kierunku leśnym.
Przedsięwzięcie zlokalizowane jest w centralnej części kraju, a więc nie będzie oddziaływać transgranicznie na środowisko, nie zalicza się również do zakładów stwarzających zagrożenie wystąpienia poważnej awarii przemysłowej oraz nie należy do przedsięwzięć dla których można utworzyć obszar ograniczonego użytkowania w myśl zapisów Prawa ochrony środowiska.

Analizując lokalizację, zakres i planowany sposób prowadzonych prac przygotowawczych     i eksploatacji przedmiotowego złoża, w oparciu o art. 63 ustawy z dnia 3 października 2008r. o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko tut. Organ nie stwierdził potrzeby przeprowadzenia dla przedmiotowego przedsięwzięcia oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko.

Pouczenie
Na niniejsze postanowienie nie przysługuje zażalenie.
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