Opatowiec, dnia 2012.04.10.
Znak: BI.6220.01.2012
Z A W I A D O M I E N I E

Zgodnie z art. 10 § 1 Kodeksu postępowania administracyjnego zawiadamia się, że zostały zebrane dowody w sprawie uzyskania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia pn: Złoże kruszywa naturalnego „Ławy” w kat. C1 w miejscowości Ławy, gmina Opatowiec, powiat kazimierski, woj. Świętokrzyskie zlokalizowanego w obrębie działki ewidencyjnej nr 74 położonej w miejscowości Ławy. Zgodnie z Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. 2010 nr 213 poz. 1397) z uwagi na planowany zakres działalności, inwestycja zaliczona jest do przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, dla których raport może być wymagany wg § 3 ust.1 pkt. 40 lit. a.
W związku z powyższym na podstawie art. 64 ust. 1 pkt. 1 ustawy z dnia 3 października 2008r. o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. Nr 199 poz. 1227 z p. zm.) wystąpiono do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Kielcach oraz Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Busku Zdroju o wyrażenie opinii dotyczącej obowiązku przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko oraz określenia zakresu raportu o oddziaływaniu na środowisko dla planowanego przedsięwzięcia.
Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Kielcach postanowieniem z dnia 2012.03.27. znak: WOO-II.4240.2.2012.AS.3 określił dla przedmiotowego przedsięwzięcia inwestycyjnego o braku potrzeby przeprowadzania oceny oddziaływania ww. przedsięwzięcia na środowisko.

Dokonując analizy wzięto pod uwagę charakterystykę przedsięwzięcia, jego usytuowanie, z uwzględnieniem możliwego zagrożenia dla środowiska, w szczególności przy istniejącym użytkowaniu terenu, zdolności samooczyszczania się środowiska i odnawiania się zasobów naturalnych, walorów przyrodniczych i krajobrazowych uwzględniając rodzaj i skalę możliwego oddziaływania rozważanego w odniesieniu do ww. uwarunkowań oraz opinie ww. organu.
W związku z powyższym w sprawie zostało wydane Postanowienie z dnia 2012.04.10. 

Znak: BI.6220.01.2012 o odstąpieniu od obowiązku przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko przedsięwzięcia pn: Złoże kruszywa naturalnego „Ławy” w kat. C1 w miejscowości Ławy, gmina Opatowiec, powiat kazimierski, woj. Świętokrzyskie
Na podstawie art. 10 Kpa przed wydaniem decyzji w sprawie każda ze stron postępowania w ciągu 7 dni od dnia otrzymania niniejszego zawiadomienia może zapoznać się z treścią całości dokumentacji w budynku Urzędu Gminy w Opatowcu ul. Rynek 3, 28-520 Opatowiec, pok. Nr 4 w godz.  730 – 1530  oraz zgłaszać ewentualne uwagi i wnioski.

Na podstawie Art. 41. § 1. Kpa w toku postępowania strony oraz ich przedstawiciele i pełnomocnicy mają obowiązek zawiadomić organ administracji publicznej o każdej zmianie swego adresu. W razie zaniedbania obowiązku określonego w § 1 doręczenie pisma pod dotychczasowym adresem ma skutek prawny.
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